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Ajută-ţi Române
şi Dumnezeu îţi va ajuta!

Ce s’a petrecut zilele acestea în 
camera ungară în afacerea de imuni
tate a deputaţilor români naţionalişti, 
Dr. N. Oncu şi soţi, a căror estradare 
s’a fost cerut de cătră poliţia şi tri
bunalul din Arad? Sâ ştie c’au fost 
daţi în judecată aceşti deputaţi, pen
tru că la însărcinarea clubului naţio
nalist au încercat să organizeze „par
tidul naţional român“. Autorităţile din 
Arad au cerut în urma aceasta extră
darea lor dela dietă, ca să-i poată pe
depsi, iar camera ungară, după o di
scuţie, ce s’a continuat în două şe
dinţe, a şi hotărât în cele din urmă 
a da pe d-nii deputaţi români N. Oncu 
şi tovarăşi pe mâna poliţiei ungureşti 
din Arad.

Comisiunea de imunitate a dietei 
a raportat în plenul camerei şi rezul
tatul a fost acela, pe care 1’ain ară
tat. Cei patru deputaţi acuzaţi că ar 
fi comis transgresiune când au înfiin
ţat „partidul naţionalist“ sau „clubul 
naţionalist român din Arad“ su n t: 
d-nii Dr. Nicolae Oncu, Dr. Vasilie 
Goldiş, Dr. loan Suciu, Dr. Ştefan Pop.

De geaba s’a ridicat deputatul 
Teodor Mihali, ca să dovedească că 
nici dela celelalte partide dietale nu 
să pretinde să aibă statute aprobate 
de ministru, ci ele s’au organizat ca par
tide politice liber. Iczadar a vorbit 
de „azi mie, mâne ţie“, şi înzadar a 
arătat că comisiunea de imunitate, 
care a propus extrădarea deputaţilor 
din cestiune, nu procede pe o bază 
întemeiată şi vorbeşte de o „reuniune 
naţionalistă“, când se tractează numai 
de un partid politic al ţărei, cum 
vrea să fie şi partidul naţionalităţilor 
cu acelaş drept ca celelalte partide, 
înzadar s’a ridicat, după Mihali, Dr. 
Iuliu Maniu, care a arătat cu şi mai 
mare dibăcie şi pătrundere contrastul 
în care se află propunerea comisiunei 
de imunitate a camerei cu starea reală 
a lucrurilor şi cu eestiunea de drept 
şi de dreptate în această afacere; n’a 
folosit nimic c’a arătat cum s’a des
făşurat lucrul, cum partidul naţiona
lităţilor din dietă a hotărât sâ se or
ganizeze în toată tara amăsurat esem- 
plului dat de celelalte partide, şi de 
aceea a ales un subcomitet din sânul 
său compus din cei patru deputaţi 
aradani români, amintiţi mai sus, — 
cum au ales ca centru de or
ganizare Aradul însărcinând pe sub
comitet de a duce la sfârşit dela Arad, 
organizarea în toată ţara a partidu
lui ; cum în urma aceasta a fost 
instituit un birou central şi s’a în
chiriat un local anume pentru partid 
la Arad.

A fost făcută în vânt din partea 
d-lui Maniu şi constatarea, că în or
donanţa ministrului de interne An- 
drassy Nr. 2240 din 1906 s’a enun
ţat, că organizarea prin ţară a parti
delor politice nu este legată de încu
viinţarea guvernului sau a organelor 
sale. N’a avut nici un efect, fiindcă 
kossuthiştii au răspuns că ceeace fac 
Românii, ori ce şi ori cum ar fi, e fă
cut în contra naţiunei maghiare. Iar 
când Maniu a exclamat: „Dacă con-

cedeţi să se prigonească partidul meu, 
să nu uitaţi că poate să vină acei 
timp în curând, când vă vor prigoni 
pe D-voastră“, unii din stânga au 
strigat: „Ne vom supune !“

Aşadar sunt gata la toate adver
sarii noştri, şi mai bine să espun ori 
cărui pericul, decât să nu împedece 
organizaţia politică a Românilor, ori 
cum s’ar încerca a să face.

Ne minunăm numai cum se mai 
pot mira unii dintre noi de ceea-ce 
văd, când bine ştiu că de patruspre
zece ani în cestinni de partid na
ţional să lucrează şi se operează în 
contra noastră a Românilor numai 
cu forţa brutală, şi să lucrează şi se 
operează intenţionat şi în deplină 
conştiinţă.

Nu ştim ce să zicem, căci multe 
păcate au comis, multe din postula
tele şi principiile noastre sfinte naţio
nale le-au desconsiderat şi le-au călcat 
cei ce în furia lor de-a trece peste toate 
zăgazele, au cântat mereu şi au lă
ţit credinţa în public şi în popor, că 
politica lor, care „nu va sta cu mânile 
încrucişate“, va şti să treacă peste 
toate ordonanţele lui Hieronymi şi soţi 
şi cu ajutorul deputatului, care a 
„spart ghiaţa“ Ja Dobra, şi a tovară
şilor săi, va pune iarăş partidul na
ţional român în picioare.

Să ne ierte toţi, dar trebue să 
reamintim aici îndoielile şi admoniâ- 
rile noastre de atunci. Căci, încăodată, 
ce au folosit toate svîrcolirile depu
taţilor noştri, naţionalişti până acuma? 
Ce-a folosit, că şeful biroului central din 
Arad, care birou e dat azi în judecată, 
a făcut într’o vorbire a sa, ţinută 
în vara anului 1906 în camera un
gară, atâtea închmăciuni şi temeneli 
hegemoniei maghiare?

De acum nu ne rămâne decât 
tot deviza din bătrâni: „Ajutaţi Ro
mâne şi D-zeu îţi va ajuta !

Revista politica.
Astăzi se începe în Viena un 

şir de frumoase serbări din prilejul 
aniversărei de 60 ani de domnie a 
Maj. Sale Monarchului. Viena a îm
brăcat astăzi haină de sărbătoare 
pentru a saluta pe bătrânul nostru 
Monarch şi pentru a întâmpina pe 
principii germani, cari în frunte cu 
împăratul Wiihelm au întrat astăzi 
în Viena, ca să aducă împăratului 
jubilant omagiile lor de iubire şi ve- 
neraţiune. La primirea de azi a prin
cipilor germani vor lua parte şi mi
niştrii ungari Wekerle şi Zichy.

Deabea aialtâeri a început dieta 
ungară  mai din adins să se ocupe 
cu afacerile dela ordinea zilei. In şe
dinţa aceasta comisiunea de imuni
tate a propus extrădarea deputaţilor 
naţionalişti Dr. Oncu, Dr. Pop, Dr. 
Suciu şi Goldiş, fiindcă aceştia au 
înfiinţat în Arad o reuniune fără să 
aibă statute întărite de guvern. In 
contra acestei propuneri au vorbit 
deputaţii Dr. Mihali, Dr. Maniu şi 
Dr. A. Vlad arătând netemeinicia 
acestei propuneri şi primejdia ce va 
urma, dacă dieta, lăsându-se condusă

de patimile de partid, va suspenda 
dreptul de imunitate al celor patru 
depilaţi români. Fiind timpul prea 
înaintat s’a amânat continuarea dis
cuţiei pe a dona zi, adecă pe eri.

Tot eri, Mercuri, s’a început des- 
baterea budgetului. Foaia „Keleti Er- 
tesito“ anunţă că partidul naţionali
tăţilor a ţinut Marţi după amiazi o 
conferenţă în care s’a hotărât ca par
tidul să ia parte la desbaterile bud
getului. Au fost stabiliţi şi oratorii. 
Vor lua cuvântul deputaţii : Mihail 
Polit, Teodor Mihali şi Milan Hodja. 
Deputaţii naţionalişti, zice aceiaşi 
foaie, sunt foarte indignaţi de cele 
petrecute Marţi In camera deputaţilor 
în afacerea imunităţei, care în loc de 
a fi apărată de comisiunea instituită 
în acest scop este cu desăvârşire ne
glijată. *

O ştire mai nouă sosită din Bu
dapesta ne spune că ministrul An- 
drassy va prezenta Maj Sale fără 
amânare încă în Juna aceasta proiectul 
reformei electorale. In cercurile bine 
informate se afirmă că dreptul elec
toral va fi plural şi public, iar cer
curile electorale vor f i  înmulţite cu 
alte patruzeci cercuri nouă.

*
Marţi dimineaţa sa  sfârşit pro

cesul, ce Va intentat fostul m inistru  
de justiţie Polony, contra dep. Len- 
gyel, pentru calunmie şi vătămare de 
onoare prin pressa, cu condamnarea 
lui Lengyel Zollan la trei luni în 
chisoare de stat şi 1000 cor. amendă 
în  bani. Acest proces făcuse multă 
sfară în ţară, fiindcă Polonyi a trebuit 
să se retragă din ministerlu, în urma 
gravelor acuze ce le ridicase contra 
lui dep. Lengyel. Acesta invinuise adecă 
pe Polonyi, că şi-a întrebuinţat pozi
ţia sa de membru în reprezentanţa 
municipală a Budapestei, în folosul 
său material şi că a strâns la chimir 
tot felul de câştiguri ce Je-a avut din 
daraveri imorale.

Juraţii din Budapesta au voit să 
împace prin sentinţa lor şi varza şi 
capra şi nu au observat că biata 
capră rămâne tot râioasă.

La jubileul „Gazetei“.
Braşov, 23 Aprilie st. v. (6 Mai)

19 0 8. — Membrii corului biseri
cesc din Braşovuhvechiu, îşi exprimă 
cele mai călduroase şi fierbinţi urări 
cu ocaziunea serbării jubileului de 
70 de ani a preţuitului ziar „Gazeta 
Transilvaniei“ şi dorim conducătorului 
şi directorului său d-lui Dr. Aurel Mu- 
reşianu, să-i ajute D zeu să ajungă 
încă mulţi zeci de ani, ca să poată 
purta cârma şi steagul cârmuitor, iar 
colaboratorilor săi le dorim sănătate 
şi curaj, să poată lucra încă mulţi 
ani.

Totodată primească onor. redac- 
ţiune suma colectată dela membrii de
20 cor. pentru fondul iubilar şi una  
coroană pentru un exemplar iubilar.

In numele membrilor corului.
Dumitru N. Căpăţînă Dumitru Jal/u

Dumitru Noian

Slieşia (Câmpia transilvană), 20 
Aprilie v. 1908. — Prea stimate d-le 
Director! Mulţi ani doresc să conduci 
naia politicei cu cunoscuta înţelep
ciune pe furtunoasa mare!

Alexandru Maior 
De Dicio-Sânmărtin, preot.

Ploieşti, 21 Aprilie (4 Maiu) 1908. 
— Pe Jângă suma de 20 coroane tri
misă cu recepisa Nr. 75 din Decem
vrie 1907 pentru un Nr. juhilar, mai 
contribui încă cu treizeci coroane pen
tru fondul jubilar înfiinţat în  favo
rul ziariştilor români, rugând u-vă să 
binevoiţi a-mi trimite 4 exemplare în 
loc de unul din Nr, jubilar al „Ga
zetei“.

George Boeru.

Fărăgău, v/2 1908.
Cât va trăi Românul, Gazeta să trăiască 
Şi ca o mamă bună, copiii să şi-i crească!

Demetriu Popu,
învăţ. pens.

La 70 de ani
dela paginatorul „Gazetei“ de acum 20 de ani.

Lttgoj, Ianuarie 1908. — Daţi-mi 
voie şi mie, domnule Director, să 
V’aduc prinosul omagiilor mele la ju
bileul de 70 de ani al „Gazetei“ şi 
al D-voastre de 30 de ani.

Mulţi ani am fost paginatorul 
I „Gazetei“ şi mi-a rămas adânc înti
părit în memorie, când la jubileul de 
50 de ani al „Gazetei“, regretatul re
dactor Grigorie Maior cu lacrimi în 
ochi ne-a adus la cunoştinţă culegă
torilor de atunci, că „Gazeta“ primeşte 
ca dar jubilar, o modestă, dar mân
dră tipografie, care îşi serbează şi ea 
acum jubileul greutăţilor, prin care a 
trecut dela 1888 încoace.

De atunci trecut’au grele vre
muri. „Gazeta“ a fost şi a rămas 
steaua şi făclia ce conduce iubita na
ţie obidată.

Omagii îi aduce vechiul ei pagi
nator, dorindu-i ca dimpreună cu di
rectorul ei, s’ajungă sâ serbeze şi ju
bileul de-o sută de ani.

Ear pe colegii mei, cari au ser
vit acest ziar până acum şi sunt încă 
in viaţă, îi conchem să facem „Gaze
tei Transilvaniei“ vesele închinări din 
pieptul nostru românesc:

Trăiască „Gazeta“ mamă,
Şi fiul său neobosit,
Piară ceata cea duşmană,
Viitoru-i fie strălucit !

N. Jugânaru,
conducător technic 

al ziarului „Drapelul“.

Agristeu (Târnava-mică), 17 (30) 
Aprilie 1908. — Când din toate păr
ţile lumei, unde numai mai există vre
un suflet adevărat românesc, sâ tri
mit sincere felicitări la Jubileul de 70 
ani al scumpei şi mult iubitei noastre 
matroane „Gazeta Transilvaniei“, dela
al cărui nectar mult si zilnic mă în-*
dulcesc şi eu, cu drag mă alătur şi 
eu în şirul acelora şi-i doresc din in
teriorul inimei mele actualului ei pro
prietar şi director Dr. Aurel Mureşianu, 
viaţă îndelungată în cea mai perfectă 
şi deplină sănătate, ca sâ ajungă în
cununat de laurii bucuriei şi jubileul 
de 100 ani, tot asemenea d-lui redac
tor şi domnilor colaboratori.

loan Pop,
preot român.
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Zlatna, 21 Aprilie v. (4 Maiu n.) 
1908. — La ini(iativa câtorva naţio
nalişti zeloşi şi de bun simţ din Zlatna 
şi jur s’a dat o petrecere în Zlatna 
în seara de 28 Aprilie st. n. din al 
căreia venit jumătate a fost menit 
pentru fondul jubilar al „Gazetei“ spre 
ajutorarea şi sprijinirea ziariştilor şi 
scriitorilor români dela noi. Aceasta 
parte de venit in sumă de 40 (patru
zeci) coroane, s’a trimis Redacţiunei 
prin mandat postai de dto 4 Maiu 
st. n.

Dârste (Comitatul Braşov), 22 
Aprilie 1908. — Pentru înaintarea 
unui popor se recere ca toate forţele 
spirituale să contribue după putinţă 
cu mănunchiul lor de cunoştinţe.

Bărbaţi generoşi contribuit-au cu 
picurii bine-fâcători ai ştiinţei lor pen
tru prosperarea neamului românesc, 
în cele bune şi folositoare. Intre acei 
bărbaţi ocupă un loc de frunte şi di
rectorul jurnalului „Gazeta Transilva
niei“, care acum îşi serbează jubileul 
de 70 de ani dela apariţia sa. — 
Primiţi domnule director, dimpreună 
cu neobosiţii redactori, tributul men 
de recunoştinţă, dorind ca şi pe vii
tor să fi-ţi tot aceiaşi aprigi luptători 
ai cauzei noastre sfinte.

George fordache
învăţător.

Şieredeia (comit. Seiagiuiui), 7 
(20) Aprilie. — Ca unul, care din a- 
nul 1881, când am păşit ca slujitor 
în via Domnului, cu puţină întreru
pere am fost între prenumeranţii scum
pei noastre „Gazete“, — deşi cam târ
ziu — vin a Vă felicita cu căldură la 
jubileul de 70 de ani, dorindu-vă din 
inimă isbânda cauzei pentru care lup
taţi. înainte pe cărarea bătucită. Na
ţiunea va urma Steagul românismu
lui trebue să triumfeze!

Vasih'u Ghetie.
paroch român.

Râşnov, 23 Aprilie v. —- Economii 
Nicola Ginerică, George Creţu, Ioan 
Popa şi Dumitru Dobrescu contribuie
împreună penti 
„Gazetei“ 5 cor

u fondul jubilar al

Sinoadele bisericei gr. or. române.
In Dumineca Tom ii s’au deschis 

în Sibiiu, Caransebeş şi Arad sinoa
dele obicinuite anuale. Toţi trei ar- 
chiereii bisericei gr. or. române au 
scos la iveală în discursurile lor de 
deschidere cestiunea importantă a 
şcoalelor confesionale, cărora li-s’au 
creat prin cunoscuta lege a minis
trului Apponyi mari greutăţi, pentru 
a căror delăturare se recer grele 
jertfe materiale. Toţi trei archiereii ro
mâni, atrăgând luarea aminte a de
putaţilor sinodali asupra acestei Ges
tiuni de viaţă a neamului nostru,

şi-au esprimat speranţa că precum j 
în trecut astfel şi în viitor poporul 
nostru îşi va încorda toate puterile 
pentru susţinerea şcoalelor, dacă căr
turarii români îl vor sprijin*, ţinân- 
du-i caldă dragostea faţă de şcoalele 
noastre confesionale, această moşte
nire scumpă dela părinţii noştri.

Din desbaterile, urmate pănă 
acum în cele trei sinoade, se vede 
că actuala sesiune va fi de o deose
bită importanţă, din causa numeroaselor 
primejdii ce ne ameninţă aşezămin- 
tele bisericeşti-şcolare în urma mul
telor năcazuri şi pericole, ce ne vin 
din afară şi din lăuntru.

Fie ca lucrările sinoadelor actuale 
să fie încununate cu succesul dorit 
de întreaga obşte românească !

Lăsăm acum să urmeze pe scurţ. ra
poartele, ce ni s’au trimis despre lucrările 
săvârşite până acum.

Sinodal arhidiecezan din Sibiiu.
In prima şedinţă ţinută D um inecă  s’a 

constituit biroul sinodal şi s’au ales comi- 
siunile obicinuite sinodale.

Despre şedinţa a doua ni s’a trimis 
următorul raport:

S ib iiu , 23 Aprilie v.
Şedinţa li. ţinu fă Marţi in 2 2  Apr i/io v.

Şedinţa se deschide la oarele 10 a, m. 
Se ceteşte protocolul şedinţei prime şi se 
verifică. Mai multe petiţiuni precum şi me- j 
morandul învăţătorilor din Braşov pen tru  crea- j 
re a  sa la r iilo r  se p red a u  com isvunii p e liţio- j 
nara  sp re  s tu d ia t e. Se dă concediu pe în- j 
treaga sesiune d-lor deputaţi: Ioan cav. de ; 
Puşcariu, I. Droc şi Gal. Şagău, iar pe 4 \ 
zile, d-lui dep. E. Papiu. j

Urmează ordinea de zi. D-i dep. Ditn. 1 
Moldovan propune să se sistem iseze p ostu 
rile  de can toru l în  bis. n o a stră , înfiinţân- 
du-se cursuri speciale pentru cantori. Se 
predă comisiunii bisericeşti.

D-l dep. Dr. N. B ă la n  interpelează 
sinodul în privinţa uzului introdus de P. 
V. Conzistoriu de a  se repe ţi exam en u l de 
cualificaţiune preo ţească  şi propune: 1 ) să 
se sisteze acest obiceiu, prin care se pot 
strecura la parochii fruntaşe persoane cu o 
pregătire mai slabă şi 2 ) să se introducă 
examenele de concurs pentru acei preoţi, 
cari s’au distins prin zel şi deci capabili a 
conduce şi parohii fruntaşe. Se dă comi
siunii bisericeşti.

Se verifică mandatul deputatului si
nodal Dr. Vas. Bologa, ales în cercul Devei.

R aportu l com isiun ii organ iza toare. 
Preşedintele d-l Partenie Cozma; referent 
d-l N Vecerdea. Comisiunea prin referen
tul ei propune: 1) ca lucrările P. V. Con
zistoriu în şedinţele plenare să fie luate la 
cunoştinţă şi raportul general să se alăture 
la protocolul sinodului. 2) In privinţa ac
telor rămase nerezolvate, comisiunea îşi 
rezervă dreptul de a prezenta un raport 
special în sesiunea actuală stabilind respon- 
zabilitatea persoanelor vinovate. După o 
discuţie ia care i-au parte : 1. P. S. D. Ioan 
Meţianu, Vict. Tordăşianu, Dim. Comşa, Dr. 
Ioan de Preda, se primeşte propunerea de 
sub 2 ), modificată de preşedintele comi
siunii organizatoare, P. Cozma, în senzul 
căreia comisiunea îşi rezervă dreptul de a 
veni cu propuneri concrete asupra unor 
cazuri de restanţă.
____ R a p o r tu l con iisiunei bisericeşti. Pre-

şedinte P. O. D. Vas. Voina, referent P. O. 
D. Vas. Domşa. Statul preoţesc a) în cen
tru cu 1 1  pers. bisericeşti, b) în afară cu 
1126, se i-a spre ştire cu observarea ca pe 
viitor să se conteze în statul preoţesc şi 
preoţii bis. noastre din America. Punctul 2. 
din raportul general cu suma de 27 preoţi 
decedaţi şi cu 31 hirotoniri şi una hirote- 
sie; starea parohiilor matere 988 la nu
măr, a filiilor 298 ; numărul sufletelor de 
793,565, precum şi al celor ce ştiu  ceti ş i  
scrie în  n u m ă r de 290,764, se i-a spre 
ştire. Punctul. 4. privitor la căsătoriile în 
cheiate în număr de 7299 se i-a spre ştire 
iar punctul 5. cu convertiri ilegale, se i-a 
la cunoştinţă numai cu observarea ca să 
se execute concluzele aduse deja în acea
stă privinţă şi P. V. Conzistor să i-a măsu
rile de lipsă pentru împuţinarea lor. Numă
rul n a şterilo r  legitim e de 25.035  şi al ce
lor nelegitime de 2464 se i-a spre ştire. 
De asemenea se i-a spre ştire plusul de 
morţi 444 faţă de anul 1906 precum şi 
parochiile vacante în număr de 55.

Presentându-se raport asupra stării 
institutului teologic archidiecezan, comi
siunea bisericească propune şi sinodul pri
meşte, ca în actele oficioase şi peste tot 
să se păstreze şi întrebuinţeze numele co
rect »Seminariul Andreian«. In urma cla
rificărilor date de I. P. S. D. archiep. şi 
mitr. I. Meţianu, deşi comisiunea bis. ar fi 
dorit , ca numărul elevilor primiţi în Se
minarul Andreian se fie restrâns la câte 
30 dintr’un curs — sinodul a renunţat la, 
asta. Se aduce în discuţie in trodu cerea  unei 
îm brăcăm in te u n iform e a  elevilor seta i na  
r ia li. Chestiunea aceasta din punct de ve
dere economic, precum şi social, sino
dul găsind’o de foarte mare impor
tanţă, e viu desbătutâ de d-nii P. Cosma, 
Dr. I. Stroia, Vict. Tordăşanu, Dr. M. Cris- 
tea şi Sinodul o primeşte numai după ce 
P. C. Sa Dr. Eus. Roşea determină sinodul 
să autoriseze pe P. V. consistor să oblige 
pe elevi a solvi costul îmbrăcămintei odaia 
cu taxa de înscriere. In legătură cu aceasta 
d-l P. Cosma propune şi pen tru  p reo ţi o 
îm brăcăm in te  u n ifo rm ă  c iv ilă , rămânând 
ca reverenda să se folosească în timpul 
serviciului liturgic şî la alte ocasii solemne. 
Comisiunea bisericească va studia aceasta 
chestiune mai amănunţit.

Celelalte puncte ale raportului gene
ral precum: biserici sfinţite 13,ajutor din 
fondul Rudolfin la 4 preoţi, din al biseri
cilor la 23 comune, cele 6 8  de procese dis
ciplinare şi 156 matrimoniale, congrua de 
669.085 cor. 42 fii. distribuită preoţimei se 
iau spre ştire.

Urmează raportul comisiunii şcolare.
Sinodul diecezan din Caransebeş.
In prima şedinţă, tinută Duminecă şi 

presidată de P. S. Sa episcopul P opea , s’a 
constituit biroul şi s’au ales comisiile si
nodale.

In şedinţa a doua, care a fost presi
dată de I. P. Cuv. archimandritul M u sta , 
s’a încins o discuţiune mai lungă în jurul 
raportului comisiei bisericeşti. Intre alţii 
dep. sinodal B u din ţin n , plin de îngrijire 
pentru soartea bisericii şi a poporului, a 
propus ca în viitor să se arete ce-a făcut 
fie-c-are preot pentru în a in ta rea  econom ică  
a  poporu lu i, pentru su p rim a rea  să rb ă to r i
lor băbeşti, a  lu xu lu i la  pom en i, în m o r
m â n tă r i ş i  cununii, pentru nim icirea, con- 
cubm atelor. Dep. F lorescu  a propus ca, 
pentru s iâ rp ire a  concubin a tel or să se arate 
căuşele lor şi să se caute mijloace corăs- 
punzătoare pentru stârpirea lor.

Dep. Dr. G. D obrin  e de părere să se 
redu că  n u m ăru l paroch-iilor. Decât să avem

preoţi mulţi dar flămânzi şi în serviciul 
altuia, mai bine să avem preoţi mai puţini 
dar bine situaţi. 1 s i e x p r im ă  în g r ijo ra rea , 
că p r in  vâ n a rea  d u p ă  a ju to ru l (congrua) 
d in  p a r te a  s ta tu lu i, se slăbeşte legătura  
d in tre  p reo t ş i  popor. E pericol că preoţii 
devin simpli funcţionari ai statului şi perd 
încrederea poporului. Pretinde ca din  cen
tru  să  se exercite o d isc ip lin ă  ş i  o cont rolă  
m a i severă  a su p ra  preoţim ei.

Toate propunerile s’au primit.
Sinodul diecezan al Aradului.

In şedinţa a doua a sinodului, ţinută 
Luni, s’au făcut două interpelări de deo
sebită importanţă, prin cari se atrage a- 
tenţiunea sinodului asupra două ca zu ri de 
vio lare a  au tonom iei b isericei gr. or. ro 
m âne.

Dep. sinodal Dr. George Popa  a in
terpelat în afacerea  fo stu lu i p ro topop  M ă 
neguţiu , întrebând pe P. S Sa episcopul, 
dacă e adevarată ştirea apărută în unele 
ziare, că ministrul Apponyi a nimicit sen
tinţa de destituire adusă în afacerea pro
topopului Măneguţiu, de cătră consistoriul 
din Arad şi că a ordonat repunerea în 
oficiu şi beneficiu a lui Măneguţiu ?

Dep. sinodal Sever Bocii u interpelat 
dacă are P. S. Sa cunoştinţă, că în 2 Mai 
st, n. organele politice au pătruns în şcoala 
confesională română din comuna C uvin  
sco ţân d  cu fo r ţa  brach ia lă  pe inc. Di mi trie 
P opor ci, d in  şcoală , de lu tu ra n d u -l dela  
ca tedră  ?

P. S. Sa episcopul a spus, că va răs
punde la aceste interpelaţiuni, în una din 
şedinţele viitoare.

Din România.
B ucureşti, 23 Aprilie 1908.

Ber/iner Liedertafel.

Această vestită societate corală, de 
ielul căiuia se găsesc pănă şi prin satele 
Germaniei, a fost 3 zile oaspele Bucureş
tilor în drumul ei spre Răsărit: Atena, 
Constantinopoie etc.

215 cântăreţi, tineri şi foarte mulţi 
oameni în vârstă — şi bătrâni — au sosit 
Joi la 17 Aprilie, au cercetat oraşul cu 
tot ce are el însemnat. Sâmbătă au avut 
si audientă la Palat, unde mai bine de o 
oră s’au întreţinut cu suveranii, cari au 
venit în m ijlocul lo r  spre a asculta şi 
câteva cântece. In bufetul Palatului cântă
reţii au avut o Inimoasă gustare.

Seara societatea, sub conducerea d-lui 
F'ranz Wagner, a dat un complet şi în
grijit concert cu bucăţi germane şi străine 
cu motive clasice sau populare. Lumea, 
care nu mai încăpea în sa a, a rămas ui
mită de aşa cântec şi de aşa cântăreţi. 
S’a cântat şi Frum oasă, cop ilită  de Ale
xandri, tradusă în nemţeşie de Carmen 
Sylva şi armonizată de Kirchner, prolesor 
la Conservatorul din Bucureşti.

*
Acei ce au auzit acest cor şi-au dat 

seama ce însemnează puterea cânteculu 
şi au putut şi mai bine să-şi dea seama 
ce rol au aceste societăţi prin puterea şi 
farmecul cântului lor în întărirea solidari
tăţii culturale şi politice a germanismului.

C ân tecu l.. Singur cuvântul spune atât 
de mult, încât ori-ce altă explicaţie i-ar 
întuneca înţelesul ţi bogăţia.

Ce leagă sufletele acelora, cari for
mează acela* neam dacă nu limba — şi 
prin limbă ştiinţa, pe care a produs’o un

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

ys.

î n v i n s .
— Fine. —

Uşa se deschise şi se arătă lângă 
mine, abia răsuflând, Ion.

Mă întoarsei spre el. Ochii lui ne
liniştiţi şi turburi cătau în ţaţa mea şi 
adesea, peste umărul meu, la Linţa. Tre
muram.

— Ce-i, Ioane? îngânai eu.
— Bine ... — răspunse el, după multă 

gândire.
— Atunci spune mătuşă-.i, Linţo, 

că dacă poate, să vie mâne ia noi la po
rumb — dar numai dacă poate — adăogai 
ieş'nd pe uşă.

Nu ştiu ce am simţit şi ce am gândit 
pe drum. M’am pomenit numai în poarta 
noastră.

Aş fi dorit să mă retrag singur 
intr’o odae, să mă reculeg. Până aci nu 
fasei in stare să-mi recapitulez tot şirul 
de întâmplări, prin cari trecusem. Re
tras într’o odae, la întunerec, poate chiar 
răsturnat pe pat, puteam să le iau cu un 
oarecare rost şi să iau în cele din urmă 
chiar o hotărîre.

Pentru asta mă chinuiam. In mintea 
mea se amestecau, In neregulă, mai mulţi 
vrăjmaşi şi dacă o luptă nu puteam şă 
încep, vream insă ca în gând măcar planul 
ei să fie desiuşit. 11 vedeam par’că pe tata 
în faţ&-mi tăcut şi dispreţuitor, iar la 
spatele lui, ocrotit, pe Ion protestând 
împotrivă-mi.

intrâud în pridvor, mă întâmpină 
însă tata;

— Unde umbli tu?
După faţă se părea a fi liniştit şi na

tura), dar am băgat de seamă că >unde€ 
era apăsat.

După chipul de a mă privi al mamii, 
am înţeles apoi, că în faţa mea palidă se 
urcase sângele.

— Te aşteptam cu masa. Mâne te 
duci tu la oraş — adaose tata aşezându- 
se pe scaun.

N’am răspuns nimic. Nu ştiu dacă 
am mâncat ceva, cu toate îndemnările 
mamii.

Numai după masă am zis, nu ştiu ce, 
de porumb.

— N’avea grijă — răspunse tata, 
zâmbind cu milă — cu mine o să meargă 
lucrul cel puţin aşa de bine.

Gel p u ţin i Uneori îmi părea că su 
doarea cearcă să iasă pe frunte-mi, dar 
eram prea slab.

îmi ridicai ochii, pironindu i aproape 
provocători asupra tat i. Simţeam sângele 
cum îmi aprinde obrajii şi mă durea atunci 
că tata nu zice nimic, Int.r’un târziu, 
plecat, cum era pe masă, ridică capul 
zâmbindu-mi.

— Da, da . . .  îmi pare b?ne că ai în
ceput să te ocupi serios de asia...

Găseai ochii mari şi tui cât pe aci 
să strig.

Dar după ce-mi trecu gândul acesta 
şi după ce-i mai văzui odată căutătura, 
aşteptam cu groază să z:că: »Şi ştii de ce ?«

— Tu ştii — începu el domol...
Eu mă ridicai de pe scaun.
— Ce i? întrebă tata, ridicând mirat

ochii.
— Ce ştiu?!
— Ei, ştii prea bine ce risipă e aici 

la noi şi cum merg lucrurile, când nu le 
ţii de aproape.

I-am căutat lung în ochi înţelesul... 
Erau lucruri fără legătură; dar toate îşi 
aveau locul lor.

— Ce-ţi pasă; tu eşti tânăr... Fetele

ar fi iu stare să glumească şi să râdâi 
toată ziua, dar eu trebue să mă gândesc, 
că fiecare îmi ia seara câte un leu.

—  LasVă nu-i mult —  răspunsei şi 
eu apăsat, reeulegându-mă şi punând oare
care ironie iu vorba »mult«.

Tata să uita lung la mine, apoi:
—  Nu-i mult, dar de atâtea-ori câte 

un leu pe fiecare zi pentru mine e cevâ.
—  Este, dar nici viaţa lor să n’o 

doreşti.
S’a pus pe râs, fîxându-mă cu ochii, 

astfel încât înţelegeam că vrea să stăm de 
vorbă. Eram acum în elementul meu.

El cu judecata lui practică, eu cu a 
mea curată. Puteam acum să ne măsurăm. 
Nu mai avea apoi putinţa să alunece 
asupra faptului singuratic, pentru care 
îmi tăcuse atâtea aluzii. Eram pe terenul 
discuţiei obiective şi 1 vedeam că se pre
găteşte.

Mama însă mă privea," zirabind cu 
oarecare milă — şi asta mă încurca.

—  Dacă însă din nefericire, am fi 
aşa de proşti şi îndobitociţi ca ei, mi-ar 
fi indiferent...

—  >Aşa de îndobitociţi«. —  Simţii 
tâmplele apăsate cu putere, şi valuri de
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popor şi mai cu seamă literatura, pe care 
o poate avea ori-ce popor cu un început 
de cultură. Dar aceea ce leagă mai mult 
sufletele celor de o limbă este cântecul 
care se aseamănă dela frate la frate şi 
care isvoreşte din acelaş fel de viaţă, din 
bucuriile şi necazurile tuturor deopotrivă. 
Şi cântecul leagă sufletele acelora mai cu 
seamă, cari n’au cuuoştinţă multă de carte 
şi cari, dacă nu pot cunoaşte tot ce s’a 
scris frumos şi de folos în limba mamei 
lor, pot însă prin cântec să-şi cunoască 
sufletul si bucuriile si durerile unul altuia.

In deosebi pentru neamul nostru, 
răsleţit şi înapoiat, cântecu l trebue s ă  fie 
cea m a i p u te rn ic ă  p â rg h ie , care să lege 
sufletele noastre — şi serbări ca acele ju
bilare din 1906 ar fi din vreme în vreme 
de mare folos.

B u covin en ilor, mai nerăbdători, li-s’a 
părut prea îndelungă vreme din toamna 
lui 1906 pănă acum — şi în Joia Paştilor 
700 de inşi, ţărani şi fruntaşi, au coborât 
din pădurile lor de fagi, dela Suceava, 
spre Iaşi, celălalt scaun de domnie al ne
biruitei Moldove de odinioară. Şi i-au pri
mit cu drag Ieşenii aducându-şi aminte şi 
unii şi alţii de vremile de glorie şi do 
restrişte de odinioară şi... poate şi de azi. 
Şi poate şi-au adus aminte, că odinioară 
cei puţini şi uniţi sub conducerea celui 
înţelept şi tare au avut şi apărat odată o ; 
»moşie«. |* j

Şi au cântat şi un'i şi alţii. Au cer- ; 
cetat, ei oaspeţii, laşul de azi ai nego- J 
ţului evreesc, al rămăşiţelor din trecut, al } 
culturii şi luminii moderne. Au cercetat • 
institutele de cultură românească. Au cer- j 
cetat şi au învăţat mult din expoziţia pe 
care au orânduit’o, numai pentru ei, în 
laşi oameni de inimă ca d-nii Iorga, A. C. 
Cuza, Răşcanu şi alţii. Şi s’au spus cu
vinte frumoase de primire la graniţă, la 
orice staţie şi la Iaşi. S’au reprezentat 
pentru ei piese de teatru românesc, s’au 
rostit poezii şi s’a cântat mult şi de bu- 
năseamă cu foarte mult folos pentru su
fletele lor şi ale celor din capitala Mol
dovei.

Conferinţele învăţătorilor.

Intre faptele de interes pentru edu
caţia, cultura poporului şi progresul şcoa- 
lei sunt şi aceste conferinţe, pe cari, de 
obiceiu după Paşti, ie tin în capitalele de 
judeţe învăţătorii de sat şi de ,oraş îm
preună.

In ele de obiceiu membrii învăţămân
tului primar se ocupă cu problemele ş ţoa
lei primare, îşi împrospetează şi îmbogă
ţesc cunoştinţele generale şi în deosebi pe 
cele de pedagogie. Au prilejul de a se so- 
lidarisa şi de a plănui noui mijloace pen
tru ridicarea morală şi materială a popo
rului. Se fac escursiuni mici la stabilimen
tele industriale şi fermele apropiate şi după 
încheerea conferenţelor se fac întotdeauna, 
cu înlesniri de tot fel iul din partea statu
lui şi judeţelor, călătorii în locurile pito
reşti, istorice din ţară. Cei din judeţul din 
nordul Moldovei pornesc devale spre Mun
tenia, cei din Prahova în Dobrogea sau 
spre Oltenia sau chiar şi peste hotare, cum 
au făcut cei din Teleorman, cari au cerce
tat câmpul biruinţelor noastre dela Plevna.

A fost una din cele mai frumoase 
sărbători la Ateneu, la care au luat parte, 
pe lângă membrii corpului didactic şi un 
public număros şi d-1 Haret, împreună cu 
personalul superior din ministerul de in
strucţiune publică. Pe lângă cântecele exe
cutate de corurile şcolare sub conducerea 
profesorului de muzică Popescu-Pasărea, 
s’au jucat jocuri naţionale, s’a recitat etc.

In toată ţara conferenţele acestui an 
au luat sfârşit Duminecă seara. La Bucu
reşti în sala senatului printr’o şedinţă so
lemnă.

Congresul directorilor de şcoli secundare.

La şcoala centrală de fete Directorii | 
mai multor şcoli secundare (medii) din j 
ţară, întruniţi în congres, au desbăut mai 
multe chestiuni de însemnătate pentru or- | 
ganizarea şcoalei secundare, pentru disci- j 
plina şi educaţia tinerimei. Au luat parte 
la cuvânt mulţi directori, aducând flecare

Şedinţa l-a.
Pe la orele 10 s’a deschis conferinţa 

de cătră dl comisar consistorial Andreiu 
B â rsea n u , prin o frumoasă şi instructivă 
vorbire asupra începutului şi problemei 
conferenţelor înv. Nu mă îndoesc, că acea
stă măduvoasă vorbire se va publica şi în 
coloanele »Gaz. Trans.« fiind de o valoare 
deosebită nu-numai pentru învăţători, ci 
pentru întreg publicul românesc.

După cuvântul de deschidere, învăţ, 
dir. A. B o ldor, în numele învăţătorilor, 
prin câteva cuvinte, a felicitat călduros 
pe simpaticul comisar din incidentul ale
gerii sale bine meritate, ca membru al 
»Academiei române«.

La rândul său, dl comisar, constată, 
că şi de astădată inspectoratul reg. de 
şcoale va fi representat în decursul tutu- 

| ror şedinţelor, prin dl subinspector E ro d i  
Janos. Din partea tractelor protopopeşti 
încă sunt de faţă, d-nii protopopi loan

contribuţia sa din experienţa mai mult sau j } i an\ sea  gţ D am ian  si mai pe urmă dl 
mai puţin îndelungata, ce a făcut’o in frun- ; prot, Voina. "
tea unei şcoli secundare din ţară.

D-1 Eliodor Constantinescu din R.- 
Vâlcea spune lucruri de o mare însemnă
tate în ceeace priveşte administraţia inte
rioară a şcolilor secundare.

S’a amintit şi chestiunea politicei în 
şcoli, s’au dat în privinţa aceasta mai multe 
păreri. D-i Haret, ministrul instrucţiunii 
publice, care presida, a făcut în această 
privinţă o declaraţie în înţelesul, că numai 
oamenii pot face politică dar nu şi insti
tuţia.

Semne bune.

Da sunt sem ne bune pentru agricul-

La propunerea învăţ. A. Boldor, con- 
ferenţa decide: ca în ceea-ce priveşte me
todul, să se lase la voia fiecărui învăţ, a 
folosi metodul cu care mai uşor crede a 
ajunge la scop, iar în ceea-ce priveşte tim
pul introducerii cursurilor de adulţi, prea 
ven. Consistor să întroducă încă în iarna 
viitoare aceste cursuri aşa ca ceasul pri
vegherii să ne găsească cât mai bine pre
gătiţi.

La finea şedinţei d-1 comisar A. B â r
sea n u , a n u n ţă , că  p u n e  d in  a l să u  p r o p r iu  
un premiu de 2 0 0  cor., pentru cea mai 
bună temă asupra subiectului: P ropu n erea  
lim bei m agh iare  în  şcoalele n oastre , în  con
fo rm ita te  cu recerinţele legei fă r ă  ca să  su 
fere în v ă ţă m â n tu l lim bei m aterne.

Această expunere a insufleţitului no
stru comisar este salutată cu puternice 
urări de — să trăiască — şi şedinţa a II 
se ridică, anunţându-se şedinţa a lil-a pe 
Vineri la oarele 8 .

(Va urm a).
B.

! Trecându-se la ordinea zilei, se dă 
| cuvânt învăţătorului Radu Prişcu din Bra- 
| şov, care ’şi ceteşte tema: Importanţa în- 
| văţământului intuitiv în şcoala poporală. 
| Conferinţa aduce mulţămită protoco
lară d-lui Prişcu, pentru frumoasa diser
taţie, lucrată cu zel şi pricepere.

Acordându-se cuvântul învăţătorului 
A. Boldor, acesta face o mică dare de sea
mă asupra cărţii: Metodul fonomimic, de 
înv. George B. Boeriu şi George Codrea. 
Arată avantagele acestui metod faţă cu 
cele de până acum, şi recomandă călduros 
cartea sus amintită, scrisă cu pricepere şi 

, praxă. După o mică discuţiune asupra ace- 
tura, pentru sămănăturile ţării. Dumnezeu, i stui metod, la care iau parte învăţătorii
poate, a hotărât să răsplătească lipsa şi 
nevoile din alţi ani şi mai cu seamă din 
anul trecut şi a trimis ogoarelor ploaie 
la timp, a dat apoi o primăvară dulce, care 
să încolţească toate seminţele şi să fe
rească de răceală florile pădurilor nesfâr
şite de pruni, cari acoper coastele Carpa- 
ţilor dealungul.

De câte-va zile chiar, a căzut ploaie 
îndestuiitoare pe aproape tot întinsul ţării 
aducând creştere holdelor şi linişte la sate.

Ca semn bun privim şi aceea, că le
gile nouă agrare, a căror interpretare şi 
aplicare întâmpină deocamdată nedumeriri 
şi piedeci, vor tinde să creeze pe zi ce 
trece alte rosturi şi alte împrejurări, mai 
favorabile, în viata satelor.

M.

Membrii corpului didactic primar din j 
judeţul Ilfov, întruniţi în Bucureşti, au or- S 
ganizat şi un foarte frumos concurs cu j 
premii între cele mai bune coruri şcolare { 
din sate.

Conferenţele învătătoresti.
(Raport special)

— 20 Aprilie v. 1908.
In zilele de 17 şi 18 Aprilie v., s’au 

ţinut conferenţele învăţătorilor dela şcoa
lele poporale gr. or. din întreaga archi- 
dieeeză.

învăţătorii cercului conferenţiar Bra 
şov, compus din protopopiatele Braşov, 
Bran şi Treiscaune, de astă dată sau în
trunit în Braşov, având ca loc de întru
nire frumoasa sală festivă a gimnaziului 
nostru.

Joi Ia 9 oare a. m. s’a făcut invo
carea Duhului sfânt, în biserica Sf. Necu- 
lae. In toii anii, cu aceasta ocaziune s’au 
obicinuit a se ţine şi parastas în memoria 
celor morţi, ceeace de astădată s’a între- 
lăsăt, un lucru ce pe o mare parte dintre 
colegi i-a atins cam neplăcut.

i Dariu şi Boldor precum şi dl comisar, şe- 
j dinţa primă se ridică şi cea mai mare 
j parte dintre învăţători, în frunte cu d-nii 
■ comisar, subinspector şi protopopul De- 
mian, se întrunesc la o masă comună la 
»casa de tir«.

La masă s’au ridicat mai multe toa- 
ste. Intre acestea amintesc avântatul toast 
al d-lui comisar pentru M. S. Regele apoi 
al d-lui protopop Damian pentru inspecto
rul reg. de şcoale, al d-lui subinspector 
Erodi (în. 1. magh.) pentru dl comisar şi 
în fine al d-lui Dariu pentru 1. P. S. Sa 
Metropolitul şi Consistor.

Şedinţa a H a.
După amiazi la oarele 3, d-1 loan 

Dariu, director şcolar în Braşov, ’şi citeşte 
tema: »Propunerea limbei maghiare în con
formitate cu cerinţele art. de lege XXVII 
din 1907«. D-1 Dariu expune cu pricepere 
o serie de norme şi reguli metodice asu
pra propunerii limbei maghiare în şcoalele 
cu limba de propunere română şi conclude 
ca metodul cel mai practic pentru satisfa
cerea cerinţelor legii este metodul mixt şi 
în clasele superioare metodul direct. Arată 
la fine, că încurând va scoate de sub tipar 
în conlucrare cu d-l subinsp. ErOdi, o carte, 
cu tablouri de intuiţiune, compusă în con
formitate cu cele expuse în tema citită.

Urmează la rând d-1 Neculae Hamzea, 
învăţ. în Cristian, ca raportor al corpurilor i 
învăţ, din Cristian-Râşnov, şi citeşte tema: j 
»Care este metodul cel mai potrivit pen- j 
tril instruarea adulţilor în scriere şi citire?«

Tema a fost lucrată cu mult avânt 
de stil şi zel lăudabil.

Asupra acestei teme de actualitate 
naşte o interesantă discuţiune la care

ŞTIRILE ZILEI.
— 23 Aprilie.

împăratul Germaniei în Pola. Eri di
mineaţă a sosit în Pola împăratul şi îm
părăteasa Germaniei, cari se află în drum 
spre Viena. Sosirea Suveranilor germani 
în portul austriac s’a făcut între bubuitu
rile tunurilor trase din fortul portului. 
Toate vasele austro-ungare şi streine au 
arborat drapelurile de gală.

Victimele muncei. Eri s’a făcut aici 
înmormântarea celor cinci lucrători neno
rociţi, cari Luni dimineaţa şi-au găsit o 
moarte năpraznică la lucrările canalisării 
oraşului, fiind asfixiaţi (înecaţi) de gazul 
aerian ce se strânsese în fundul canalului. 
Celor morţi, între cari se afla şi Românul 
din Scheiu, loan G recu, li s’a făcut eri o 
frumoasă înmormântare, fiind conduşi la 
ultimul locaş de o mulţime mare de oa
meni. In fruntea convoiului se afla muzica 
oraşului, căreia urmau carele mortuare 
împodobite cu frumoase cununi.

Odihnească în pace!

Avansări în armata comună (statul 
activ) CU l'iu  Maîu a. C. Răsfoind foaia ofi
cială militară (Personal Verordnungsblatt 
Nr. 17 din 29 Aprilie 1908) am găsit ur
mătorii ofiţeri şi funcţionari militari ro
mâni, cari au fost înaintaţi de 1 Maiu: 
D e M a io r ; Căpit. de cl. I-ă N icolae L o - 
g o şa n , dela reg. de art. Nr. 12, permutat 
la reg. de art. Nr. 36. De că p ita n  cl. 1 -â :  
Căpit. de cl. H-a A u rel P ecurariu , la reg. 
de inf. Nr. 82; căpit. de cl. Il-a A lex a n d ru  
H a n zu , la reg. art. de cetate Nr. 3 ataşat 
inspectorelui de art. de cetate. De că p ita n  
cl. 1 1 -a : Locotenenţii: lo s i f  Tedesco, Ia bat. 
de vânători Nr. 21; M iron  Şerb, la reg.de 
inf. Nr. 33. D e locotenent: Sublocotenenţii: 
S a b in  F lora , la reg. de inf. Nr. 62; A le
x a n d ru  M icu, la reg. de inf. Nr. 64, ataşat 
institutului geografic; V ictor D om şa, la 
reg. de inf. Nr. 61. D e su b loco ten en t: Ca- 
deţii şi aspiranţii de ofiţer: A ntoniu  B u rd a , 
la bat. de pioneri Nr. 8 ; Victor P erco(?), 
la reg. de inf. Nr. 33; lu l iu  V uia, la reg. 
de inf. Nr. 52; M ih a ii Ion, la reg. de inf. 
Nr. 43; V irg il Voina, la reg. de inf. Nr. 
2 şi N icolae Z ern ovean , la div. cav. de ar
tilerie Nr. 4.

se
In  b ra n şa  preo ţim ei m il i ta r e : D e p r o - 

topresbiter ca m p e s tr ti: Curatorul campestru 
iau parte învăţ. Cristolovean, Dariu, A. Bol- | de cl. I-a N ico lau  F ize sia n u , în Braşov.

D e cu ra tor câm p. cl. l - a : Curatorul câmp.dor şi d-I comisar

sânge, care de bună sei-ma trebuia să fie 
negru, cuprinzându-mi faţa. Ochii mi-se 
umeziră şi începui să clipesc repede, ca 
să svânt lacrima ce se aduna gata să iasă.

>în d o b ito c iţi* ! — şi pentru o clipă, 
dar numai pentru o clipă văzui imaginea 
curată şi plină de lumină a Linţei. Mi-se 
păru că o văd, cu basmaua ei legată la 
spate, plecând obrăsnicită de tata....

— Sunt îndobitociţi nu oamenii bă
tuţi de nevoi, muncitori şi pacinici, ci 
oameni răi şi cruzi cu semenii lor!

Mi se puse o pânză dinaintea ochilor. 
Nu mai puţin cetii in ochii tatii. îmi părea 
insă că mă privia zâmbind cu mită.

— Şi pentru aceia — urmai eu tre
murând — pentru aceia n’am să trăiesc 
nici odată aici«.

Mama se uita lung şi la unul şi la
altul:

— Ce, voi vă certaţi ?
Apoi se apropie, ingrijată, de mine,

. mângâind urnă.
— îmi pare bine — zise tata hotă- 

rit, ridicându-se şi luând lucrul în serios 
— im pare bine ca tot în carte găseşti 
viitorul tău.

*
Nu ştiu dacă în noaptea aceea am 

durmit un ceas. Nu îmi aduc aminte lim

pede câte şi ce fel de gânduri mi-au 
chinuit mintea. Eram aşa de străin. Sim- 
ţiam din < e în ce mai mare o durere, 
care îmi îngreuia capul şi-mi alunga 
somnul. Ştiu apoi că am simţit pe frunte 
mâna mamii şi vorba-i blândă, îndemnân- 
du-rnă să mă scol, ca să putem ajunge 
până la ziuă în oraş.

Capul îmi era greu şi în tot trupul 
simţiam un leşin şi o slăbiciune mare. 
Mama era ingrijată, cu toate că eu mă 
luptam cu mine, ferindu-mă să trădez 
vre’un semn al stării mele.

M’a îmbrăcat mai mult ea. Tata se 
gătea şi el pentru pădure.

Se auzi trăsura la uşă.
Era intuneree besnă şi atâta linişte, 

încât, ca să auzi ceva, trebuia să ţii 
urechia atentă la svonul, care trebuia să 
vie atât de departe, din marginea cealaltă 
a satului, dela moară, — iar vântul tre
buia să aibă pu tere  ca să se simtă, — 
în trecerea lui, prin ramurele încă goale 
ale sălcâmilor din faţă.

Umbra înaltă a iui Ion sta înaintea 
cailor. Trăsură, cal şi om erau în atâta 
nemişcare, încât păreau crescute pe loc. 
Numai când m’am coborât jos Bălan a 
mişcat un picior pentru a se lăsa pe 
celălalt.

Atunci se apropie şi Ion de mine, 
pleeându se iscoditor:

— Dta mergi?
Nu ştiu ce avea, că mi-a părut în- 

J curcat, Eu eram gata, iar el multă vreme 
| s’a tot învârtit pe lângă cai tot dregând 
— şi nu mai ispravia. Capul îmi era atât 
de greu, că nu mai puteam ţinea seamă 
de staturile tatii pentru lucrurile ce aveam 
de isprăvit şi de ale mamii pentru îngri
jirea sănătăţii mele — şi mai cu seamă, 
aceea ce tot bonbănia I od , învârtindu-se 
pe lângă mine.

Auzii uşa noastră trântită — şi mă 
simţii pe drum.

Prin vâlcele, pe drumuri noroioase 
şi pline de bolovani, pe coaste; apoi printr’o 
pădure, prin şes — iar printr’o pădure, 
pe la R ă sp â n tia  h oţilor şi în urmă, pe un 
câmp deschis făceam cu trăsura Irei cea
suri până la oraş. Roaretele duruiau ame
ţitor prin bolovani. Prin geamul din faţă 
se vedea trupul spătos al lui Ion, care 
îmi părea că bombăneşte încă, alternându- 

I şi înjurăturile şi blăstemele cu căderea 
1 ritmată a roţilor dintr’un hop într’altul. 
[ Scârţăitul arcurilor părea un gemet de 
durere, care nu se mai isprăveşte, şi mă 
simţiam uşurat când se opria trăsura. 
Altădată îmi părea, că în căderea lor

succesivă prin hopuri, roatele se apostro
fează una pe alta, cu atât mai tare, cu 
cât ele se simt căzute mai în adânc. Fiecare 
vestea printr’un ţipăt căderea ei, par’că spre 
a fi cât mai îngrabă scoasă dela greu... 
Une-orl două deodată cădeau, oprind tră
sura în loc, într’un ţipet scurt ce semăna 
mai mult a blăstem. Simţiam apoi singur 
cum smuncesc caii de curele, dar treaz 
nu eram, decât când auziam îndemnurile 
lui Ion.

Nu-mi mai simţeam capul. II lăsasem pe 
perina răzemată în fundul trăsurii. Un 
leşin sec îmi luase toate puterile. Aveam 
greaţă, sudori reci pe frunte şi un frig 
în tot trupul. Mă lăsasem, fără putere, 
în fund, rezemând pisioarele înainte. L-aş 
fi chemat pe Ion să nu mă lase, dar 
mi-era frică de el acum. Cine ştie ce 
poate un om în astfel de împrejurări... 
Şi apoi aveam în haină două hârtii de câte 
o mie. Mai cu seamă de asta...

Nu ştiu ce a mai fost. Mi s’a părut 
că l’am chemat pe Ion, l’am chemat de 
mai multe ori şi n’a venit.

Uneori mi se părea, că dinspre cai, 
se repede spre mine o umbră şi pe urmă 
trece pe urma trăsurii. Îmi părea apoi că un 
om se luptă să se suie pe capră. M’am întrebat 
pe urmă şi mă întreb şi astăzi dacă am visat
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de cl. Il-a lo s i f  S er  afin, în Trebinje (Her- 
ţegovina).

In  b ra n şa  o fiţer ilo r-a u d ito ri: De a u 
d ito r-m a i or : Auditorul-căpitan de cl. I-a 
E ugen  P a p p , la judecătoria de garnizoană 
din Komorna. De a u d ito r-că p ita n  c l  l - a :  
Auditorul-căpitan de cl. 11-a Gorneliu P a r 
dosi/, la reg. de inf. Nr. 50.

In  b ra n şa  ofiţerilor-m edici: De m edic  
de reg. cl. 1 1 -a : Protomedicul D r. Ioan  
M oldovan , la reg. de art, Nr. 7.

In  b ra n şa  ofiţerilor de con tabilita te : 
De locotenent de co n ta b ilita te : Sublocote
nentul E m an oil F lorea. la reg. de ini. 64:

Toţi cei numiţi până aci sunt denu
miţi de cătră Maj. Sa.

Din partea ministeriului comun de 
războiu s’au făcut următoarele numiri:

h i  b ra n şa  o fic ia lilo r  de con tabilita te  
m ili ta r i: De o fic ia l de cont. m ii. cl. 1 1 -a : 
Oficialul de cont. mii, de cl. IlI-a lo a n  Lo- 
goşan u , la intendantura corpului de armată 
Nr. 2.

In  b ra n şa  o fic ia n ţilo r  de a r t i le r ie : 
D e a c c e s is t: Aspirantele sergent lo a n  B a l- 
tean, la depoul de art. din Mostar, permu
tat la dep. art. din Alba-Iulia.

In  b ra n şa  reg is tra tu re i m i l i ta r e : De 
ofic ia l de reg is tra tu ră  m ilit. de cl. I l - a : 
Oficialul de registratură mii. de cl. IlI-a 
S a v a  M untean , la comanda corpului de 
armată Nr. 4.

Producţiune Internat-Orfelinatului Reu- 
niunei fameilor române din Braşov, va avea 
loc Duminecă în 27 Aprilie (10 Maiu st. n.) 
la 3 oare după amiazi în sala de concerte 
a Redoutei, cu următorul program: Teatru: 
»Artistele« comedie într’un act localizată 
de d-na Maria Popescu. »Mândria pedepsită« 
comedie într’un act de d-na Maria Baiu- 
lescu. La sfârşit elevele vor juca o com
poziţie de dansuri naţionale. Atragem din 
nou atenţiunea publicului nostru românesc 
atât din Braşov cât şi dela ţară, să ia 
parte la această reprezentaţiune cu scop 
de binefacere. Bilete se vând în decursul 
zilei de Vineri şi Sâmbătă în librăria Mu- 
reşianu, iară Duminecă dela 2 ore la cassă 
în sala Redutei.

Societatea »Clubul Român« din viena
învită la seara de petrecere împreunată cu 
teatru şi dans, ce se va aranja Duminecă 
în 10 Maiu 1908 st. n., în saloanele »Zum 
Grünen Baum«, VII. Mariahilferstrasse, 56, 
cu următorul program: 1) »Trei Doctori«, 
comedie într’un act, executat de membrii 
»Clubului Român«. 2) »Die kleinste Tän
zerin der Welt« de d-şoara Rudi Frise (din 
etablisementul Ronacher). 3) »Piese umo
ristice« de d-1 George Palcu. 4) Dans.

0 catastrotä pe râul Nipru o  groaz
nică nenorocire s’a întâmplat pe Nipru, în 
guvernământul Cernikov (Rusia). La în
toarcerea din biserică, 150 de ţărani, femei 
şi copii au vrut să treacă fluviul cu o 
barcă. Aceasta fiind prea mult încărcată 
s’a răsturnat, şi toate persoanele dintr’însa 
au căzut în apă. Femeile, copiii şi bătrânii 
erau respinşi cu brutalitate de cătră băr
baţi. S’au înecat 120 de persoane, 30 au 
fost salvate.

Inundaţiile in Husia. Din Moscova se 
anunţă că, în ultimele inundaţii1 apa a a- 
coperit o cincime din suprafaţa oraşului. 
Trei mii de case sunt sub apă. Pagubele 
se urcă la 20-36 milioane de ruble. In 
raşele: Mohilev, Kopiss, Kremenciuk şi în 
districtele Gorigorki şi Orşa, au murit 
multe persoane. In districtul Oka, unde

— şi nu îmi vine să cred, pentrucă în tot 
timpul am auzit buruiala trăsurii. Pe Ion 
însă l’am strigat de mai multe ori. Mai 
multă putere n’aveam. Din nou văzui 
aceiaşi umbră, repezîndu-se ia Ion. Mă 
aşteptam ca el să se apere. Din potrivă, 
şi-a aplecat urechia ca străinul să-i şop
tească — cine ştie ce...

Iar îmi adusei aminte numai decât 
că eram înarmat, dar, ca ne altădată, 
nu mai pusei mâna să mă încredinţez.

Mi-se păru apoi, că în cele din urmă 
Ion se hărţuia cu necunoscutul, care de mai 
multe ori fu silit şă sară din trăsură, îi 
văzui în cele din urmă, prinzându-se de 
gât. In clipa aceia se vede că am strigat 
ceva, căci mă cutremurai singur. Trăsura 
se oprise. Străinul şi-a întors capul.

Am simţit pe urmă, că m’apucă unul 
de după cap, gata să mă ţâre jos — şi, 
până să mă gândesc la armă, îmi simţii 
mâna dreaptă apucată de celălalt.

— Ce vreţi cu mine?
înţelesei întâi vorba lui Ion.
Mâna dreaptă îmi era în mâna Linţei, 

care sta aplecată în faţă-mi, rugându-mă 
blajin să gust dintr’o sticlă ce o avea în 
mână. O ascultai. îmi scoase apoi căciula 
de pe fruntea plină de sudore. Mă şterse. 
Apoi îi desdoi marginea, aşa că o lărgi

sunt mulţi oameni în pericol, s’au trimis 
vapoare şi bărci în ajutor. Lângă Cerni
kov, linia ferată a fost întreruptă.

Cestinnea evreiască în Rusia. Din Pe-
tersburg se anunţă că deputatul Puris- 
cbievici şeful partidului drept, are intenţia 
de a propune în Dumă excluderea Evreilor 
din armată. In schimb el vrea să creeze 
statului un venit de 80 milioane ruble, 
supunând la o dare personală de 1 0  ruble 
pe toţi Evreii între vârsta de 18—50 ani. 
Ziarul »Nowoje Wremja« care susţine 
această propunere, declară că ea se bu
cură de mulţi adepţi în cercurile militare. 
Primul ministru Stolypin a îuvitat pe 
Purischievici ca pentru moment să re
nunţe la acest plan care nu e oportun.

Un diamant de două milioane. Din
Paris se anunţă că diamantul albastru Ho- 
peh a fost vândut eri pe suma de două 
milioane lei. Preţioasa piatră are o greu
tate de 44 carate şi jumătate şi e de o 
coloare albastră.

Cronici bncureştene.
Intre nebuni.

La un kilometru dela marginea Bu
cureştilor, afară In câmp, trăeşte o altă 
lume cu desăvârşire străină de aceea, care 
în Capitală şi oraşe face politică, negoţ, 
chefuri, escrocherii, muzică, dragoste etc. 
e lumea celor nebuni, cari trăiesc în fosta 
mănăstire Mărcuţa. E lumea acelor re
crutaţi dintre noi graţie unor părinţi vi- 
ţioşi, degeneraţi, graţie alcoolului, sifili
sului, pelagrei (soră cu ţăranii), graţie 
eredităţii sau atâtor suferinţe şi sguduiri 
morale. ** *

In larga împrejmuire cu zid sau ulucă 
a fostei mănăstiri sunt, pe lângă chiliile 
de odinioară, în care nu se mai rosteşte 
rugăciune, câte-va clădiri noi pentru ad
ministraţie, pentru direcţie şi celalalt per
sonal: interni şi gardieni.

Prin parcul mare din faţă scăldat în 
razele soarelui de primăvară, printre pomii 
şi arborii înverziţi, se plimbă în îmbrăcă
mintea ospiciului şi chiar în hainele lor pro
prii, nebunii din acei neprimejdioşi, ma
niaci de tot feliul etc.

Fiecare e ocupat cu ceva şi fiecare 
singur: vorbeşte cu sine, ceteşte, cugetă 
piimbându-se, dispreţuitor pentru cei din 
jur şi uneori pentru lumea asta...

Trecând apoi prin parc şi prin gan
gul clădire! de serviciu eşt în curtea mare, 
în jurul căreia se întind fostele chilii cu 
curţile lor. Aici, pe stâuga sunt, acum 
chemate afară de căldura soarelui, femeile 
furioase, Închise acum în curţile strimte 
ale chiliilor, tunse toate, după obicei, şi de 
aproape supraveghiate de gardiene, pe 
dreapta sunt bărbaţii din aceeaşi catego
rie şi în fund şirul lung al chiliilor multe, 
locuite de nebuni şi nebune ce stau în 
paturi, înghemuite cu feţele vîrîte în pernă 
sau acoperite, având de cele mai muiteori 
o privire furioasă a omului gata de apă
rare faţă de străinul, eare întră în lăcaşul 
lor. CJnii îţi zimbesc, îţi rîd, te privesc 
semnificativ ca pe o veche cunoştinţă şi 
dacă le zimbeşti şi tu şi ie rîzi, conversaţia 
e gata. Greutatea e mai mare pentru tine. 
Tu eşti străin, nebunul dimpotrivă te cu
noaşte de mult. El e deschis, are sufletul 
pe buze, are atâtea şi atâtea de spus! Nota

dominantă e sinceritatea care te cucereşte 
deia început.

** *
Am putut face cunoştinţa aproape a 

tuturor feliuriior de nebunii: epileptică 
ereditară, sifilitică, alcoolică etc. Cu cei 
mai mulţi din acei stăpâniţi de grando
manie sau de diferite alte manii, sau cu 
acei eari înainte de a deveni nebuni avu- 
seră o poziţie socială bună, studentul 
intern trebuia să fie în termini familiari 
pentru a fi pe placul nebunilor, cari cereau 
aceasta. Când intram într’o nouă cameră 
se întorcea spre noi vre-unul şi ne primea 
cu astfel de vorbe adresate studentului: 
»Ce-i mă?« sau: »Ce cauţi«, sau adresân- 
du-se gardianului: >Dâ-i afară«.

Adese-ori studentul sau noi eram 
încunjuraţi din toate părţile de nebuni, 
cari se plâng că nu le dă drumul acasă, 
cer bani, rîd sau îşi fac joc cu noi. Şi 
dacă gardienii şi studentul nu le poruncea 
să rămână la patuiile lor, ne urmau prin 
toate camerele ea o adevărată ceată de 
excursionişti prin rămăşiţele unor clădiri 
antice.

** *
Treceam fără vorbă şi fără sgomot 

pe lângă paturile, în cari zăceau îr.gbemuiţi 
cu faţa în jos şi cu păturile în cap ne
bunii, cu cari internii n’aveau curajul să 
stea de voi bă.

Şi am cunoscut pe o femeie de 30 
de ani, evlavioasă, bună şi blândn, care 
ne-a poftit să poposim pe patul ei, căci 
om fi obosiţi de arâta drum. Vorbea în
trerupt, rar şi cu o dulceaţă rară în vorbă. 
Era mamă, dar era fecioară. Avea in sân 
3 copii: de 4, de 2 ani şi de 7 luni. Nu 
se ştia când avea să n scâ. Asta depin
dea de voia Celui de sus... Cei doi mai 
mari ştiau să vorbească. Vorbeau ades 
cu mama lor, pe care o întrebau după 
plecarea noastră, că cine suntem şi ea ne 
spunea că are să le răspundă: sunt nişte 
străini şi au venit să ne vadă.

Şi am făcut încă multe cunoştinţe în 
parcul din faţă al oâpiciulu. Am avut 
onoarea să cunosc pe un mare inventator 
evreu, care atunci când putea să apuce o 
coală de hârtie, o umplea în câteva clipe 
cu cele mai stranii şi grozave descoperiri. 
De altfel în ziua când l-am văzut ispră
vise cu toate descoperirile ce avea de fă
cut... Ne-a dat câteva plicuri cu descope
ririle sale şi câteva scrisori pentru familie 
sau persoane particulare din oraş — şi la 
despărţire a rămas să studieze mai de
parte...

Aproape de poarta de ieşire, pe aleia 
din lungul uiucei se plimba mândră şi des- 
preţuitoare fiica regelui Georgescu.. Din 
clipă în clipă arunca o privire furişă, dar 
rece şi dispreţuitoare. Ar fi voit să ne 
vorbească, dar ţinea să nu se coboare. Şi 
i-am vorbit noi începând cu un salut res
pectuos. A început să ne vorbească, fără 
vre-o legătură în idei, despre păcatele so
cietăţii, de imoralitate, nedreptăţi, despre 
regele Georgescu, care a fost adus la casa 
de nebuni, ca să rămână moştenirile şi 
tronul pentru alţii. Vorbe de ocară şi i 
dispreţ îi fură adresate tovarăşului meu, j 
eare avea plăcerea s’o contrarieze; i-a dat j 
un nume închipuit şi-l acuza de acapara- j 
rea averii dela Buzău a regelui Georgescu. 
Faţă de mine dimpotrivă avea cuvinte de 
laudă pentru buna creştere, cuviinţa ş i ! 
respectul pentru femeie... 1

— şi mi-o puse îar pe cap. Mi-a potrivit 
bine perna la spate şi mi-a adunat haina 
la piept, incheindu mă.

Ion se dăduse jos şi rămăsese tăcut. 
La o vreme îngână sfielnic:

— Să rămâe Linţa lângă dumneata?
Nu ştiu pentruce m’am gândit atunci

că Ion e nemişcat în faţa mea. Mă simţii 
pe mine... Eram şi eu nemişcat. Era atâta 
linişte şi nemişcare, că se părea că eram, 
cu trăsură cu tot, crescuţi la ioc.

O mişcare se auzi apoi la cai. Poate 
Bălan.. Desluşii apoi în vale şoapta uşoară 
a unui părâu — apoi întâlnii în faţă-mi 
căutătura sfielnică a Linţei, gata să se 
supună, din iubire şi ascultare faţă de Ion 
şi din milă, poate numai, pentru mine.

— Nu Ioane... acum mă simt mai
bine...

Am mers apoi mai mult pe drum 
drept... Cei doi, pe capră, şedeau nemişcaţi, 
arare întorcându-şi capetele unul spre 
altul. Intre ei ţineau sticla cu lapte şi o 
legătură, de bunăseama cu ouă pentru 
târg. De câteva ori s’au uitat înapoi... Nu 
s’au apropiat nici cum unul de altul, dar, 
după cât se putea înţelege, deşi nu se 
putea vedea, inâniie lor erau împreunate. 
De câteva ori in’a bătut gândul să mă 
ridic încet, să văd — dar n’am făcut-o.

Nu ştiu dacă am dormit. Ştiu însă că 
multă vreme i-am vfizut nemişcaţi.

Apoi par’că tot am aţipit, căci mi-am 
deschis ochii când au luat-o caii la pas, 
pe pietrile din marginea oraşului.

Atunci văzui pe Linţa desfăcându se 
de lângă Ion..

Eram mai bine. Dar îmi părea un 
veac, decând plecasem. îmi veni în minte 
întâmplarea de cu seară şi mă muncii să 
leg şirul vorbelor tatii, dar nu puteam, 
căci nu mai păstram aproape nimic.

... »În dob itoc iţi«...
Îmi adusei ap« i aminte că a mai zis 

»din nefericire«.
Începuse a se lumina...

J i o m u l v s  O io flec .

Elena Farago,
„Şoapte din umbră“, 'poezii, Craiova.

Numele doamnei Farago este cunos
cut cetitorilor din Ardeal. Poeziile ace 
stei duioase poete au fost la noi mai gu
state şi mai apreciate decât ori-unde. Felul 
ei de a gândi şi a simţi se potrivea mult 
cu al nostru, împrejurare, care a făcut pe

Am plecat din această lume cu o 
mulţime de scrisori, din cari unele cii greu 
se pot desluşi. Am plecat din această 
lume de nebuni, din cari nici unii nu zi
ceau că sunt nebuni, ci bolnavi. Pe 
rînd apoi constatai o ură neîmpăcată îm
potriva doctorilor şi un dispreţ pentru 
ştiinţa lor, care nici odată nu e )n stare 
să vindece. Şi cum stătusem câteva cia- 
suri în mijlocul lor ne apropiasem atât de 
mult de felul lor de manifestare sufletească 
(sinceră prin excelenţă!) încât la prima 
vedere ne păreau străini şi demni de pu
ţină încredere muritorii în toată mintea, 
pe care-i Întâlneam In calea noastră spre 
oraş. Am constatat ia Mărcuţa grade mici 
de nebuuie, cari sunt întrecute de nebunia 
înţelepciunii multor treji de afară. Am 
voit să cunoaştem, care este puntea de 
trecere dela mintea aşezată la aşa zisa 
nebunie, şi nu ne a lost cu putinţă, pen
trucă am găsit şi găsim în fiecare zi atâ
tea capete sucite şi dincoace de punte...

M .

In jurul alegerei
de parocb din Râşnov.

Pentru ca să nu fim învinuiţi de 
parţialitate, dăm loc corespondenţei de 
mai jos, iscălită da numeroşi p^rochieni 
din Râşnov, cari protestează contra celor 
publicate în corespondenţa din numărul 
trecut poporal al foaie; noastre, lăsând de 
sine înţeles toată responzabiiitatea în 
sarcina celor subscrişi.

Iată această corespondenţă;
După trecerea d-lui I. Hamzea fost 

preot în Râşnov de protopop al Branului 
la Zârneşti, abea la 3 luni s’au luat mă
surile de 1 psâ penfcr» des hiderea concur
sului, deşi deja in timpul acesta se simţea 
lipsa de un al 2 -lea preot, căci într’o co
mună bisericească cu peste 3000 suflete 
un singur preot e greu să împlinească 
toate trebuinţele religioase ale credincio
şilor şi mai ales la noi în Râşnov, unde 
credincioşii ţin ia legea şi obiceiurile 
moştenite dela strămoş. Astfel comitetul 
cu 2 1  voturi rontra 8  a decis publicarea 
concursului. Concursul s’a publicat pentru 
paroehia de cl. 1. Poporul s'a alarmat la 
aceasta şi îndată s’a făcut o rugare la 
Prea venerabilul Consistor, cerând expli
care. ba s’a trimes şi o deputaţiune de 5 
membri. Explicarea ne-a sosit şi s’a cetit 
de cătră P. O. D. Protopop l. Hamzea. 
Poporal s’a liniştit, auzind că stola nu are 
a face nimic cu clasa. Mai târzia a ven t 
şi d-1 protopop V. Voina să ne cetească 
earăşi o explicare dela Prea venerabilul 
Consistor, dar a fost înpedecat din partea 
unui grup de 15 —20 parochieui în frunte 
cu parochianul G. Ilie. Abia acum ara văzut 
că cei 15—20 luptă pentru vre-un interes 
oare-care şi dupăînch derea concursului ara 
făcut o rugare la Prea venerabilul Consistor 
subs risă de aproape 300 de oameni, m care 
am cerut alegerea, ca astfel sâ punem capăt 
avârcolirilor şi tulburărilor dintre popor, 
înainte de alegere cu câte-va zile ne-am 
dus vre-o 10 oameni la D-i protopop I. 
Hamzea şi l’am rugat să aducă jandarmi, 
căci contrarii, adică clica de 15—20 se 
lăudau mai ales G. I. Sfcaniloiu şi V. Ilie, 
că alegerea numai prin sânge (?!!) se va 
face. D-1 protopop ne-a râsp-. ns că nu 
voeşte să meargă cu jandarmi la sf. bi
serică. Sâmbăta seara după cum e obi
ceiul, s’a adunat comitetul pentru corn 
punerea listei candidaţilor. In sal* de se-
unii critici să o numere printre scriitorii 
din Ardeal.

Dacă primul volum de versuri, apărut 
la Budapesta, i-a câştigat poetei un nume 
stimat în literatura românească, al doilea 
volum, ^Şoapte d in  umbrâ<, îi fixează de
finitiv locul între marii noştri poeţi. As
tăzi doamna Farago este considerată ca 
cea dintâi poetă a noastră. Cele mai 
adânci, mai zguduitoare sentimente sunt 
redate de poetă < u o uşurinţă neajunsă 
până astăzi de nici una dintre poetele 
noastre.

Intr’un vers, ce pare tăiat în mar
moră, poéta exprimă tot ce frământă, tot 
ce luminează sau întunecă sufletul ome
nesc, atât de complicat. In versurile ace
stea, cari sună ca o muzică cerească este 
cuprinsă întreaga lume de gânduri a unui 
suflet stăpânit vecinie de un ideal. Nimic 
afectat, nimica silit. Păstrând totdeauna 
1 niştea şi seninătatea sufletelor alese, 
poéta te poartă printr’o lume nouă. Icoane 
duioase, pline de o nespusă tristeţă îţi trec 
pe dinainte, fără a te sgudui. Dela ste
jarul uitat în margine de drum, până la 
cele patru cruci, ce se înalţă ca un blestem 
asupra vremurilor maştere, toate ne îndu
ioşează, ne predispune*spre melancolie, dar 
nu ne sguduie. Şi dupăce petreci întreagă
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fdinţă însă întră de odată şi un grup de 
Iparoehieni în frunte cu Ştefan Proca, oa- 
I meni care nu aveau dreptul să ia parte 
| la şedinţă. Aceştia împedecară comitetul 
[ în lucrarea sa prin larmă şi d-1 comisar 

D. Moldovan închide şed nţa şi convoacă 
comitetul pe ziua următoare ia 7 oare 
dim neaţa. Va să zică nu de membri co
mitetului h fost zădărnicită. Venind dela 
oomitet G. Ilie scoate revolverul si puşca 
pe stradă de bucurie (?!!) că nu s’a făcut 

I nimica în comitet.
Noaptea pe la 1 oră indivizi necu- 

| nosouţi dar bănuiţi, sparg ferestrele la 
casa d-lui protopop Hamzea, unde durmea 

i d l comisar, ca să-l înfricoşeze să nu mai 
vie la alegere. Văzând deci că lipseşte si
guranţa publică, s’a cerut jandarmi, cari 
să împedice o eventuală primejdie. Jan- 
darrn i au venit cu doi juraţi, adecă un 

f român şi i n sas. La şedinţă au intrat nu- 
i mai membri comitetului şi s’a compus 
! lista inducându-se toţi 4 concurenţii. In 

această şedinţă d-1 comisar ne-a explicat 
din nou, că deşi concursul s’a publicat de
ol. I. şi alegerea se face pe baza acestui 
concurs, stola nu se schimbă întru nimic 
căci ori-ce clasă ar fi, stola tot aceeaşi 
rămâne. Văzând contrarii, că ori ce at-e 
e respins recurg la mijloace brutale. Du
mitru Dobrescu se repede se apuce actele 
d n mâna d lui comisar Moldovan, V. II.e 
împinge pe notar u comitetului, G. Ilie îi 
strigă notariului ca să se ducă să trăiască 
de unde e d l comisa*’, şi earăşi altul îl 
ghionteşte pe la spate. Neaşteptândn-so 
notariul comitetului la astfel de brutalităţi 
îşi părăseşte locul d:n cauza aceasta, dar 
nici decât pentru că i-s’ar fi poruncit să 
ia lu■"rari ueadevărate la protocol. Aşa 
că în locul lui protocolul îl duce mai 
departe un alt membru, sub care s’a în
cheiat şi subscris de raaioritatea membri
lor din comitet.

După terminarea sf. L turghii D-1 co
misar Moldovan desch;de sinodul electoral 
şi alegându-se 3 bărbaţi de încredere şi 
notar, s’a purces la votare. S’a constatat 
că sunt de faţă 365 de membri cu drept 
de vot. Clica, adecă contrarii 16—20 
strigau, că nu voeso alegere. D i comisaă 
le spune la oameni că cei-ce voesc, sr 

. meargă să voteze la şcoală şi cu aceasta 
am eşit cu toţii din sf. b:serică. Şcoala 
însă o găsim închisă şi n’ara putut da de 
urma cheilor, ne întoarcem earăşi la sf. 
biserică să incepem votarea. D-1 comisar 
a eşit în uşa b sericei să cheme pe mem
bri »'a vot. G. Ilie sare la dânsul şi-’l 
apucă de pept în faţa alor sute de oa
meni. După ce a văzut însă că şi ultima 
sforţare a lui e înfrântă, G Ilie în frun
tea aderenţilor săi pleacă acasă. Votarea 
acum decurge liniştit şi cu mare însufle
ţire, îşi dă vo-ul fie-care parodii an pen
tru fiul comunei d II. Nan. După încheiere 
Is constată, că s’au dat cu totul 346 de 
eoturi toate pentiu candidatul poporului 
v. Nan, care după ce a fost proclamat de 
ales şi chemat de noi, a venit în sf, bi- 
ser-câ şi l’am rugat sa ne dea o declaraţie 
că stola va rămânea cea obişnuită.

Corespondenţa, care se termină cu 
dorinţa ca »să ne dea Dumnezeu în toate 
fracturile astfel de protopopi ca dnii I. 
Moldovan şi Hamzea«, e iscălită de urmă
torii parobieni:

Neculae Ginerics, Irimie Butnar, Ioan 
Popa, George Creţu, Vasile Şofran, Ioan 
Creţe, Necuiai Csimpoia, Ioan G. Putinar, 
Dumitru G. Creţu, Alexiu Clinei, Necuiai 
Stoichiţâ, Dumitru Stănicel, Ion Dobrescu, 
George Cimpoia, I. Soiu, Ioan Popp, D. 
Ducari, I. N. Nan, Ion N, Ducari, Ion Rus,

Ion Nan, G. Ducar, George I. Ducari, Ion 
Hodorog, D. Miloui, Ion I. Ducari, Dtru 
(indesc.) Ion G. Creţu, Dumitru Nan, ion 
Răşină, Dumitru Turea, Ion Turea, Du
mitru Dobrescu, Ion Brezean, David Stoea, 
Ion Oltean, George Creţu, (indesc.) Ducari, 
Ion Soric, ion Brezean, Ion. I. Brezan, 
Necuiai Ducari, George Sorin, George But
nari,«Radu Comănlea, ion Buşa, George Co- 
raanelea, Dumitru Răşină, Dumitru Popa, 
lon'.Cîrstolovan, George Cristolovau, Necuiai 
Cristolovan, George Ducari, George Lenţu, 
Dumitru Oltean, Ioan Taropeg.

*
Cu privirea la cele publicate mai primim 

urm ătoarea intim pinare:

O n ora tă  R edacţiu n el

Deoarece raportul, referitor ia ale
gerea de preot din Râşnov, publicat în 
Nrul 8 6  al »Gazetei Trans«. între multe 
neadevăruri conţine şi unul jignitor sen
timentului demnităţii mele de candidat 
de preot, îmi iau voie a Vă ruga să bine
voiţi a da loc în preţuita DVoastră foaie 
următoarei declaraţiuni:

Declar de neadevăr şi resping cu 
indignare afirmaţiunea, că eu înainte de 
alegerea mea de preot a-şi fi dat decla
raţia renunţând la emolumentele unei 
parohii de cl. I. dupăce ştiu, că emolu- 
raentele respective stola nu stau absolut 
în nici o legătură cu clasa.

Adevărul e, că dupăce am fost de
clarat de ales, am fost rugat din partea 
parohienilor prin P. O. D. protopop I. 
Moldovan ca spre liniştirea lor să subscriu 
o declaraţie, ce mi s’a prezentat, că nu 
mă voi abate dela taxele stoiare uzitate 
în comuna noastră, ceea-ce am şi făcut 
cu cea mai mare plăcere.

Reşnov, în 22 Aprilie 1908.
I o a n  N a n  
când. de preot.

Numărul nostru jubilar.
Z iu a  a p a r iţ iu n e i n u m ă r u lu i  j u 

b ila r  a l  > G a z e te i  T r a n s i lv a n ie i« se  
v a  f a c e  cu n o scu tă  p u b lic u h ii  cetito r  
cu  o f t  z i le  în a in te . Observăm, că 
numărul jubilar va fi mult mai volu
minos decât se proiectase la început 
şi va cuprinde şi număroase ilu- 
straţiuni.

In urma aceasta ne-am văzut ne
voiţi a urca puţin preţul numărului 
festiv stabilindu-1 dela 1 Maiu n. pentru 
abonaţii „G azetei‘Scări încă nu s’aupre- 
notat, cu 80 bani, ear pentru neabonenţi 
cu 1 coroană 50 bani de exemplar. 
Mărindu-se ediţia suntem în pozi- 
ţiune de a p r im i  abonam ente în  
to t  t im p u l p â n ă  la  a p a riţiu n e .

P r e ţ u l  este în A u s t r o -  U n g a r ia  
1 coroană 50 bani de exemplar (80 
b a n i p e n tr u  a b o n a ţii * G a z e t e i iar 
în R o m â n ia  şi străinătate 2 coroane 
de exemplar.

Venitul curat din abonamente va 
întră la fondul jubilar pentru ajutora
rea ziariştilor şi a scriitorilor români 
dela noi.

ULTIME ŞTIRI.
Sibiio, 7 Maî. In şedinţa a doua 

a sinodului, luându-se în desbatere 
raportul comisiei şcolare, s’a încins 
o discuţie mai lungă cu privire la 
şcoala comercială din Braşov. După 
o desbatere mai lungă, la care au 
luat parte I. P. S. Sa Metropolitul, V. 
Voina, N. Bogdan, Dr. Preda, Dr. Bă
lan, T. V. Ghiaja şi D. Comşa, s’a 
primit propunerea comisiunei şcolare, 
ca cercetarea în cestiunea abusului 
săvârşit la examenul de maturitate 
din anul trecut, consistoriul să o 
continue, să finalizeze afacerea şi să 
aducă decis.

Budapesta, 7 Mai. In şedinţa de 
eri a dietei, continuându-se desbaterea 
privitoare la extrădarea deputaţilor 
naţionalişti, Dr. Oncu, Dr. Pop, Dr. 
Suciu şi V. Goldiş, ministrul Andrassy 
a declarat că căpitanul oraşului Arad 
a purces corect faţă de deputaţii na
ţionalişti, cari au înfiinţat fără per
misiunea lui un club. Terminându-se 
desbaterea, dieta decide cu majoritate 
de voturi extrădarea deputaţilor.

Bi b l i o g r a f i e .
Sub titlul de »E xtaz* a apărut în 

institutul de arte grafice »Minerva« din 
Bucureşti un volum de poezii alese din 
peana distinsei noastre scriitoare braşovene, 
d-na M a ria  B a n d e  seu. Acest volum, care 
cuprinde pe pagina primă un avântat şi 
frumos omagiu la adresa înaltei poete Car
men SyJva, e de un format ocfcav mare, 
scris pe 172 pagini şi costă 1 cor. 50 bani 
plus porto 10 bani. Se poate procura prin 
librăria »Gazetei« Braşov.

Codrul şi Românul.
Românul şi pădurea.*)
De P . M. Codrul.

Ţăranul nostru sa dea cu să- 
curea, să bată cu maiul pentru a 
croi pe milionarii ovrei, ear noi in
teligenţa nu avem decât sa facem 
poesie, sa fim idealişti şi pe viitor, 
ca Ta scurt timp s’ajungem cu toţii 
la sapă de lemn.

Ţăranul nu vede pericolul acesta 
şi mulţi din inteligenţa noastră nu 
ţin seamă că trăim în secolul ma- 
terializmului.

Nu pentru lucrul diu pădure e 
lucrătorul român inimic al ei, nici 
pentru că ovreul trageaurul în punga 
— nu — ci alte suct cauzele; dar 
după cum am amintit câte ţinuturi 
atâtea năcazuri şi dureri. O să amin
tesc vreo câte-va dm Ţ ra Oltului.

Olteanul (din Ungaria înţeles) 
ca tot Românul a fost dedat să taie 
lemnul care ii place şi şi de unde 
îi place, să păşunească unde e iarba 
grasă, să clădească stâna unde îi 
convine, să vâneze unde îi place, —

*) Continuare din Adausul de Paşti nr. „Gaz. 
Trans. 89. R e d .

această lume, nu poţi decât să exprimi cu 
pofta:

Aşa a vrut pe semne şi soartea.. 
Unul dintre sentimentele, cari s’a cân

tat dela începutul poeziei şi se va cânta cât 
va fi lumea este iubirea. Acest sentiment 
aşa de frumos cântat în primul volum, în 
»<Şoapte d in  u m b ră * apare cu totul sub 
altă formă. E drept că şi aici întâlnim 
bucăţi erotice de o frumuseţe aproape 
fără părerile, de o nespusă gingăşie, ca 
< lu b irea  m ea*.

Iubirea mea !...
Tu cea mai sfântă dintre toate 
simţirile, ce şi-au cântat,
Ori şi-au şoptit cândva prinosul 
în viersul meu de pân’ acum...
Tu singură care-ai rămas 
De-apururi dorul ce nu chiarai 
şi nu se ştie aşteptat 
Căci n’a întrat în nici o casă 
Şi n’a umblat pe nici un drum...

Tu cea mai mândră dintre toate 
Tu care eşti numai a mea,
Ce dragă-mi eşti, iubirea mea!

Lumina mea cea iar’ de capăt 
şi lără nici un început

Tu, ce-ai ştiut
Să dai mereu, făr’ să se simtă 
Şi n’ai cerut nici când nimica...
Tu care n’ai cerut nimic,
Şi nu ţi-ai pus nici când pe faţă 
încrederea ce-ascunde-frica,
Nici zimbetul, ce-ascunde-un chin 
Şi n’ai gustat nici când din miere 
Jumătăţită cu venin.

Tu cea mai mândră dintre toate,
Tu care eşti numai a mea,
Ce dragfi-mi eşti, iubirea mea!..

sau ea admirabila »scrisoare«, care se ter
mină cu versurile:

Mi- era a tâ t de bine... şi uite-acum a iar 
Nebunul roi de gânduri, îşi în teţeşte sboral. 
Oare de ce-mi aseam&u îo clipa asta  dorul 
C a floarea ce-i m enita să m oară pe alb*r?

Dar nu acest fel de poezii formează 
majoritatea bucăţilor din volumul, despre 
care e vorba. Este iubirea aceea adâncă 
şi sfântă, care nu ţi-se răsplăteşte aproape 
nici odată, care cere numai jertfe : Dra
gostea pentru cei mulţi şi năpăstuiţi. 
Poate cel mai sfânt şi mai curat prinos 

. adus nenorociţilor căzuţi în răscoalele din 
I anul trecut, l-a adus eminenta poetă.

Doină, doină, draga noastră,
Şi mai tare draga lor,
A lor toţi ce mor acuma,
Sbor să nu ştii de ce mor!...

Graiul tău, ce ştie prinde 
Or ce jale, or ce dor 
Nu-i lăsa să ’nveţe, doină 
Ce şoptesc ce-i care mor
Plâng şi cântă şi suspină 
Vieţile în viersul tău,
Tu ce ai fost de-apururi seara 
Intre ei şi Dumnezeu...
Jalea primăverii ăştia 
Nu ’ncerca s’o cânţi vr’odat’,
Căci s’or învăţa copiii 
Să blesteme... şi-i păcat!

Câtă duioşie, câtă caldă milă se des
prinde din Rugăciunea din noaptea Învierii:

D ecât ori când mai vrednici 
de ne’ndurarea ta

Ne-om apleca genunchii in  prim ăvara a s ia .--  
Fii, Doamne, ’ndurător!

Şi-i mânfcue pe-acei», ce i-a  orbit năpasta,
Ai grije de orfanii răm aşi din vina ior,

De cei greşiţi te ’ndnră 
Şi de greşiţii l o r !

cu un cuvânt era domnul Munţilor 
şi al pădurilor. Dar vine legea sil- 
vanală mai întâi ca ordin împărătesc 
la anul 1853 Martie 2 şi mai târziu 
Ja anul 1879 legea silvanală art. 
XXXI. ce şi astăzi e în vigoare, 
completată cu sute şi mii de ordi- 
naţiuni ministeriale bune şi rele. — 
Un dezastru pentru cei ce pană 
atunci iubeau aşa de tare pădurea. 
Şi oare ce zice legea aceasta? Că 
pădurile şi păşunăturile de munte 
să se folosească după plan raţional, 
făcut de silvicultori şi ingineri silvici 
diplomaţi. Legea lege, dar Olteanul 
nu o prea ţinea. Ce e mai mult, 
vine legea din 1898 art. XIX. prin 
care toate pădurile comunale, corni* 
tatenze, ale foştilor coloni, cele bi
sericeşti, ale comunităţilor etc. etc. 
cad în conducerea ştiinţei silvanale; 
în ce priveşte însă administraţie in
ternă, fie-care comună societate, foşti 
coloni şi-o conduc în cadrele legii 
după cum află de bine, (cu durere 
în cele mai multe locuri cât se 
poate mai rău) în limba lor oficioasă 
ce şi*o aleg liber, adecă Românii 
sa se folosească de limba lor româ
nească. (Ţâdulile de pădurit din 
Ţara lui Radu Negru Vodă sunt cu 
excepţie de comuna Viştea de sus 
făcute în alta limbă!) (ungureşte.)

După o libertate aşa mare a 
folosinţelor în pădure vine de-odată 
legea silvanală cu directivele minis
teriale chiar prea stricte. Pedepse şi 
iar pedepse, fu rezultatul; pădurea 
devine urgisită, organele technice 
ca silvicultorii, vigilii de pădure, 
devin spinii in ochii ţăranului nostru. 
Proprietarii de pădure îi dsu foc în 
seceta verei, numai să se acape de 
ea. Multe sute de mii au căzut 
pradă focului, din cauza scurtei ve
deri a unuia şi altuia. Şi acum când 
avem inteligenţă destulă, avem ca
pital disponibil la cele vre-o 116 
bănci ale noastre; de ce nu încer
căm să ne împretinim cu comorile 
ce zac în pădurile noastre? De ce 
ne spăriăm de codru? Nu avem cute
zanţă să 1 exploatam!?

De mulţi şi în multe locuri, le
gea şi ordinaţiunile ministeriale au 
fost înţelese şi explicate după buna 
raţiune, din care cauză s’au iscat 
mari şi multe neînţelegeri. Multă 
amărăciune iau cauzat bietului ţăran, 
care fii silit la furt pentru a*şi putea 
fierbe mămăliguţa. Ei, dar să nu fi 
venit legea silvanală din anul 1879 
art. XXXI nu ar mai fi nici pă
dure pe coamele şi colinele gigan
ţilor Oarpaţi ai Ţării Oltului. Coastele 
pnz'şe şi preţipişe ar fi deja spălate 
şi erodate de apa ploilor şi izvoa- 
rălor ce azi murmură încă sub umbra 
giganţilor copaci, cari aşteaptă poate 
săcurea întiaprinzătorilor români.— 
Dare*ar Dumnezeu!

Şi iarăşi câtă me £ ncolie în crucii« 
ai căror morţi nu sunt sub eie, căci au 
murit departe, cerând dreptate şi pâne, 
sau în câmpul ars de secetă, pe care macii 
roşii se înalţă ca un semn ai sângelui 
nevinovat, care a curs in primăvară pe 
brazde.

Doamne, Doamne... de ce-s oare 
Aşa multe flori de mac 
Vara asta pe ogoare?..:

Din aceeaş serie face parte şi acel mi
nunat »F lorile  dalbe*, care ar fi un păcat 
să nu-i cităm in în tr e g im e :

...Şi rari ales în iarna asta 
lăsaţi copiii s& colinde 

Să n a  se ’nchidă nici o poartă 
în preajm a lor şi nici nn  sena»

Să na-i oprească din curatul 
şi sfântul datinei îndemn.

O, mai ales în iarna asta  
lăsaţi copiii să colinde!

Când argintiile lor glasuri 
vor îngâna „Florile dalb*“,

Gândiţi-vă câ nu e dată 
înebipuirei omeneşti 

O mai aleasă întrupare 
de soi al v rerilor cereşti,

Ca argintiile lor graiuri,
când vor cân ta : Florile dalbe«.
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A doua cauză este paşunitul. — 
Lipsa păşunitului în timpul ultim s’a 
ivit în toată ţara. întrebarea aceasta 
a devenit deja generală. Proprietarii 
mari, de mijloc şi mici se încearcă 
la dezlegatul ei, cercurile legislative 
le vin într’ajutor. O nouă lege în 
curând o să deslege şi întrebarea 
aceasta. Nu avem decât să trăim 
în speranţa, că va fi favorabilă şi 
pentru noi, viitorul decide.

Dar Olteanul cu drept strigă 
în gura mare păşunii, că ne mor 
vitele pe ogoară! ? Da aşa este, — 
însă nu numai lipsa de păşunit, ci 
lipsa de îngrijitul teritoriului de păşunit 
să poate vedea în cele mai multe 
locuri. Sistemul de economie cel 
vechiu domneşte încă în tot locul, 
o economie mai raţională nu poţi 
vedea far’ ici colea. Comune dea- 
rândul nu fac nimic spre ameliorarea 
răului. Voi Ucenilor de sus, — Ar- 
păşeniior de jos şi sus, Cârţoroşeni, 
Porumbăceni, Vişteni şi alţi, voi de 
pe sub munte, pentru ce nu vă cu
răţiţi tufele de arine şi spinii de 
prin lazurile şi hotarăle voastre? 
Sute şi mii de jugăre de pământ 
stau aproape neroditoare; terega 
domneşte pe păşuniturile voastre, 
ear voi staţi neclintit, sperând, că 
va da Dumnezeu timpuri mai bune. 
înjuraţi pădurea, — nu căutaţi, gre- 
şala la voi şi în voi.

Lăsaţi pădurea ce înpodobeşte 
trupul giganţilor munţi cu haina dea 
ţesută din brazii şi molifţii şi pu
rurea verde, ce reprezintă pentru 
noi şi fii noştri avere, bunăstare şi 
înflorire, ear naţiunei noastre mult 
încercata îi arată un viitor m ai; 
strălucit.

Prin văi, coline şi la muchi se 
mai găseşte şi azi câto un brad de 
munte de prin seculii mai străluciţi, 
care trecând prin mii de viscole şi 
uragane s’a luptat cu îulgerile şi 
trăznetile văzduhului aşteptând poate, 
ea vre-un nepot de ai lui Radu Ne
gru Vodă să îşi aducă aminte de 
fraţii subjugaţi şi venindu-le înt’ajutor 
să aibă umbră deasă, aceeaşi umbră, 
care înainte cu 8 secole a umbrit 
pe dascălecătorii Ţârei noastre Ro
mâneşti

Sa nu ne pustiim pădurile cu 
forţa fără de rezon, căci îu scurt timp 
am ajunge în starea în care să află j 
astăzi Istria, unde torentele şi vân-1 
turile fac ori-ce economie inposibilâ. | 
Stan de peatră e ţara întreagă, căci j 
ploile şi vântul au dus pământul fruc-; 
tifer în Marea Adriatică. Locuitorii! 
italieni şi sloveni având lipsă de | 
lemne pentru elădituî corăbiilor şi | 
al nâilor, cât şi lipsă de păşunit! 
şi-au devastat pădurile cu totul; | 
astăzi teritoriul ce înainte cu 180’

de ani era înpodobit cu păduri fru
moase e o mare de bolovani. însumi 
am avut ocsziunea de a vedea teri
toriile acelea devastate de ori ce 
frumseţi ale naturei. — Copii pă
rinţilor ce odinioară trăiau în bme 
din grasele venite ale pădurilor, 
astăzi sunt siliţi să-şi părăsească 
ţara, seau să duca în spate şi pe 
măgari gunoiul de trebuinţă pentru 
a-şi p egâti puţin pământ spre a-şi 
întocmi o viţă de vie pe un petec 
de ce! mult */2 seau un jugăr mă
rime din al cărui venit trebue să 
trăiască o familie întreagă. Acolo 
e locul sărăciei, dar nu la noi în 
mănoasa Ţară a Oltului.

Pe când Istrienii şi-an devastat 
pădurile lor seculare, pe atunci ve
cinii lor Croaţii din Croaţia şi Sla
vonia şi-au păstrat comorile lor se
culare şi azi dându-le folosinţei le-au 
adus şi le aduc venite enorme. Aici 
voiese să ilustrez cu date oficioase 
din anul 1905 cum să manipulează 
cu pădurile de ştejar din Croaţia şi 
Slavonia, pentru de a orienta pu
blicul român despre comerciul de 
lemne.
1 grosu (cloţ, bulubuc) de lung? 9 m. diam. =  114 cm .

ce face 9'186 m .3

1 ,, „ „ de lung, 8-9 m. diam. =  99 cm.
ce face 6’851 m .3

1 „ „ „ de lung. B'90m. diam. =  79 cm.
ce face 2 451 m .3

Cu to tu l: 18-488 m .3

s’a vândut cu 1442 coroane la faţa 
locului, deci 1 m.3 cu 78 coroane. 
Intreprinzătoriul prelucrând acest 
lemn dur l’a vândut m.8 cu 105 co
roane, adecă 18488X 105=1941*24 
coroane. Un trunchiu de stejar să 
vinde azi cu 525 coroane şi dacă 
socotim pe un jugăr pătrat numai 
100 trunchi, atunci lemnul de pe 
un jugăr pătrat se vinde azi cu 52 
mii 500 coroane şi având în vedere 
că „Comunitatea de avere“ cr; ăţeas: ă 
are îucă 15000 jugăre □ do pădure 
gata spre folosinţă, adecă pădure de 
180—250 ani, deci aceasta Comuni
tate posede o avere numai în lemn 
de folosinţă de 787.500,000 coroane. 
Această comoară horibilă o să se 
folosească în decurs de 40 eni.

Tot în Croaţia şi Slavonia are 
Erariul asemenea păduri, însă ex 
plotarea aici a fost mai intensivă 
pe la anui 1890 când 1 m3 ştejar 
s’a vândut numai cu 20 coroane. 
Azi erariul nu mai are decât 4000 
jugăreD, cari după ultimul plan de 
folosinţă o să fie explotate în 20 
de aoi. Aceste 4000 jugăre de pă
dure reprezintă o avere îa lemn de
210.000,000 coroane.

Aceste sunt date din ţările co
roanei Ungariei, sa arăt un caz din 
Bavaria (Germania). In ţinutul Spes- 
sart (Bavaria de nordvest) la licita

ţia publică în Rohrbrunn din 14 Ia
nuarie 1908 s’a vândut un trunchiu 
de stejar,

lungime =  15*8 m. şi 75 cm. =  
diametru adecă de 6640 m3, cu 
2340 mărci.

Un alt tiunc-hiu de lungime =  
8 m. şi 92 cm. diametru adecă de 
3*260 m.3 cu 1210 mărci. Un al 
treilea trunchiu de 3 46 m.3cu 1400 
mărci.

Deci la această licitaţiune a 
ajuns m.3 de stejar (Querquus pedun- 
cuîata) ia preţul de 404 mărci.

In Bavaria m.3 de stejar se vinde 
cu 250—300 mărci. (O marcă =  1.17 
coroane.)

Deci ce putem deduce din da
tele acestea noi Românii ? Aceea, ca 
să fim cu băgare de samă la explo- 
tarea pădurilor noastre, unde lemnul 
încă nu se plăteşte, sâ aşteptăm cu 
folosinţa lui, căci în curând preţurile 
din Slavonia vin la noi în Ardeal 
şi Bănat, ear cele din Bavaria vin 
în Slavonia şi mai apoi şi la noi. 
Preţul lemnului se ridică cu iuţala 
fulgerului aşa zicând, în tot locul 
Să nu ne pustiim pădurile pentru 
păşunit, ci mai bine să ne nizuim a 
cultiva şi îngrâşa, ameliora teritoa- 
rele de păşunit ce le avem acum, 
cari sunt destul de extinse pentru 
a ne provedea încă vre^o câţi-va 
ani cu paşunitul necesar.

C uvântare
rostită ostaşilor D um intcă în 12 Apr. n. a. c. în 

biserica gr. or. rom ână din Cluj, de cfitră 
preotul militar Nicolau Fizeşianu din Braşov, 

cu ocaziunen călătoriei sale misionare.

O staşi c r e ş tin i!
Iu b iţilo r m ei f î i  ’su fle te ş ti!

Când aţi plecat de acasă, dela vatra 
părintească la steagul regimentului vostru, 
unde v’a chemat glasul împăratului şi ai j 
Rege'ui rostru, unde v’a chemat glasul I 
pa mi, glasul ţării, unde v’a chemat ju -1  
râmântui vostru militar, tovarăşii voştri J 
de călătorie au fost desigur poveţele şi 
sfaturile binevoitoare ale părinţilor şi ale 
rudelor voastre.

Părinţii voştri vor fi grăit cam ast
fel cătră voi în ciasul despărţit ei: »Mergi 
în pace fiule, unde te chiamă stăpânirea 
legea şi datorinţa; bunui Dumnezeu să te 
ferească şi să te păzească de toate relele 
pe cărările tale! Nu uita nici la cătănie 
de învăţăturile noastre părinteşti, pe cari 
neîncetat ţi-le am iegat de inimă încă din 
tinereţele tale cele mai fragede. Rămâi 
credincios D-zeului părinţilor tăi şi fi şi 
acolo om cinstit şi de omenie, ascultând 
de prepuşii şi de mai marii tâ , spre a le 
câştiga cinstea, încrederea şi iubirea lor 
prin împlinirea punctuală şi conştienţîoasă 
prin împlinirea cu scumpătate a tuturor 
datorinţelor tale prescrise. Grijeşte, ca 
dupăce cu ajutorul lui D-zeu îţi vei fi îm
plinit anii catăniei, sâ te reîntorci iar să
nătos, în pace, vesel, cu voie bună şi cu 
conştiinţă liniştită la noi, ca unul, care 
totdeauna a avut înaintea ochilor săi po
veţele, s fo rile  şi învăţăturile părinteşti

şi care totdeauna şi-a împlinit slujba sa 
aşa, dup&cum s’a cerut şi s’a aşteptat dela 
dânsul. Intocmeşte-ţi toate lucrurile tale 
astfel, ca să nu duci teamă şi frică de ni
menea în lume, ci singur numai de unul 
D-zeu cel Preasfânt şi Atotputernic. Deci 
pleacă şi te du iubitul nostru binecuvântat 
de D-zeu şi de noi«.

Acei părinţi buni, cari v’au sfătuit 
pe voi astfel şi v’au binecuvântat la ple
carea voastră din casa părintească, de 
multe ori — şi vor fi ridicat şi îndreptat pri
virile lor spre cer, cerând dela D-zeu aju
torul său preaînair, ca să vă puteţi împlini 
cu vrednicie chemarea voastră frumoasă 
şi măreaţă, chemarea militară, ia care sun
teţi chemaţi. Mamele voastre nu arare-ori 
vor fi vărsând lacrămi ferbinţi după voi, 
prea îngrijite fiind de soartea voastră, do 
soartea fiilor lor mult iubiţi.

Dar oare gânditu v’aîi voi ia rugăciu
nile părinţilor voştri, cari ziua-noaptea se 
cugetă la voi? Gânditu-v’aţi Ja lacrămile 
ferbinţi ale mamelor voastre şi adusu-v’aţi 
aminte de grijile lor părinteşti?!

Da, de banăseamă, pentrucă nu se 
poate, ca să nu vă fi adus aminte de 
toate acestea, căci abia au trecut numai 
vre-o câteva luni, de când cei mai mulţi 
dintre voi aţi părăsit vatra străbună, voauă 
atât de plăcută, şi de când v’aţi luat ră
mas bun dela părinţi, fraţi, surori, nea
muri, prieteni, vecini şi cunoscuţi de do
rul cărora poate că plâng încă şi astăzi 
inimile voastre. Cu gândul )a casa părin
tească şi la ai voştri vă sculaţi dimineaţa 
şi vă culcaţi seara, când obosiţi de munca 
zilei, voi plecaţi capul spre odihnă. E prea 
firesc aceasta şi eu m’aş mira, dacă nu ar 
fi aşa, căci Românul cu tot sufletul său 
şi cu toată inima sa e legat de glia stră
moşească, de locul unde s’a născut şi a 
crescut; sînuJ său e plin de dor şi de iu
bire pentru cei ce stau aproape inimei sale. 
De aceea v’a căzut vouă atât de greu des
părţirea de acssă şi de ai voştri. Aceasta 
însă nu e nici o slăbiciune, nici o scădere, 
ci tocmai din contră, este onoare, este o 
cinste pentru voi, căci cel ce nu-şi iubeşte 
locul unde s’a născut şi a crescut, cum îşi 
va iubi patria şi cum se va putea însufleţi 
pentru ea atunci, când aceasta va avea 
lipsă de braţul său scutitor!? Cel ce se 
poate despărţi uşor şi fără nici o durere 
de cătră ai săi, semn, că nici-când n’a ţi
nut cu tărie ia dânşii; iar cei ce nu ţine 
cu tărie nici ia ai săi cei mai de aproape, 
cum Doamne va ţinea aceia sus şi tare ia 
steagul regimentului său, ia care a jurat 
şi sub care chemat este ostaşul să lupte, 
să învingă, ori să moară!?

G rea a  fost d esp ă rţirea  voastră de 
acasă cu deosebire pentru aceea dintre 
voi, cari astă-toamnă pentru întâia-dată 
aţi părăsit vatra părintească pe o vreme 
mai îndelungată.

Insă ş i  m a i g rea  despărţirea de acasă, 
este fără îndoială slu jba  câ tă n ea scă  în 
care aţi intrat, căci a easta slujbă cere 
jertfe mari şi muite dela voi, chiar şi în 
timp de pace, dar încă în vreme de lăz- 
boiu, în vreme de bătaie!

In  tim p  de p a ce  ostaşul zi de zi dela 
Dumnezeu, trebue să se deprindă cu ar
mele şi să se îndeletnicească în învăţarea 
reguielor militare; zi de zi trebue să se 
dădee ia subordinaţiuni, adecă la supunere 
şi ascultare oaibâ faţă de prepuşii şi mai 
marii săi, cari cei mai mulţi sunt oameni 
străini de neamul său şi de limba sa şi 
cari poate vor fi cam cu puţină durere 
pentru ei şi soartea iui. Ostaşul are să. 
stea strajă ziua şi noaptea în bătaie de 
vânt şi de ploi, ei trebue să facă de multe 
ori marşuri grele şi obositoare iarna-vara

O notă necunoscută până acum la 
poetă este cea naţional-românească. In 
»Povestea a u ru lu i« sunt o mulţime de ele
mente din poveştile noastre poporale, iar 
în »F ru n zu liţă  de tr ifo i« cetim versuri ca 
acestea:

Meargă unde şi cum vor 
Cei de altă lege,
Meargă unde şi cum vor,
Dar Românul e dator 
Sâ nu-şi facă vânzător 
Ce i-e dat de iege.

Dumnezeu cel bun cu noi 
Că pe toţi ne vede,
Dumnezeu cel bun cu noi, 
Frunzuliţă de trifoi 
Vei de şi iar verde.

Aceste rînduri au, pentru mersul ac
tual al poeziei noastre, o însemnătate cu 
mult mai mare, decât s’ar crede. Adepţii 
u n e i poezii fără de nici un Dumnezeu, fără 
de nici un ideal, îmbibaţi de poezia deca
dentă franceza, jubilează înfrângerea cu
rentului naţional în literatură. Mititeii, 
cari până mai ieri, alaltăieri se târîiau în 
umbră, azi îşi împart între ei laurii închi
puiţi, văzuţi numai de ei. E o scenă de 
toată nostimada.

Iar în poezia modernă au azi trecere, 
în anumite cercuri, bueăţ?, pe cari trebue 
să dai cu cărţile sau cu glrocul ca să în
ţelegi în definitiv ce vrea ilustrul necu
noscut.

Doamna Farago are cultură literară 
franceză. A publicat de curând un volum 
de traduceri din cei mai mari autori vechi 
şi moderni francezi. Cu toate acestea a 
înţeles, că o adevărată literatură nu se 
poate numi decât aceea, care întrupează j 
în sine idealul unui popor. Din această 
convingere au fost inspirate micile capo
dopere cu subiecte luate din nizuinţele ţă- 
rănimei noastre, din această convingere, 
şi-au luat naştere acele minunate poezii 
scrise în vers poporal. Căci nimeni ca 
dânsa n’a cultivat în timpul mai nou mai 
cu succes acest vers. Cetiţi de piidă cân- j 
tecul celui ce n’a fost:

Din pustiu zădar 
Iar mă chiamă, iar,
Dor de mamă dor, i
Dorul tuturor |
Clipelor ce mor!

Dragu mamii drag,
Vis de veci pribeag, j
De-ai şti tu, de-ai şti, !

Câte ştiu şopti 
Aţâţi ani stingheri 
Fâr’ de primăveri L. 

sau cântecul pribeagului cătră soare: 
Dac’ar fi să ştii 
Câtă jale mi-i 
Cât citat îmi dai 
Soare, când răsai,
N’ai mai vrea să-mi spui 
Cum în lume nu*i 
Ochi cât de mâhnit 
Să nu-ţi fi zimbit 
Grai să nu-ţi fi dat 
Slavă de ’mpârat!

Fondul tuturor versurilor poetei este 
regretul. Clipele de fericire, pe cari viaţa 
ni ie dau, sunt ele în st.;re să cumpănească 
sbuciumul şi chinul unui suflet? Aproape 
nici odată. Şi poeta înţelegând acest ade
văr îşi caută alinul în resignare, In »De 
vorbă cu trecutul« zice:

Mă, chemi aşa de ; a r’că anii
n ’au însem nat nimic în drum 

Şi mă întrebi de ştiu ce sbudum  
era în frageda ta  m inte!

O, cât ar fi însem nat atuncia 
în jslea  ta  două cuvinte 

Şi cât ar ii ’nsemnat, pe urm a
şi bune ce nu-»: fi şi-acum.

In  dorul celor două vorbe
atâţia ani au mers plângând 

D ar vezi pribeagul, cărui nimeni 
nu i-a întins în dram  o m ână 

Pricepe azi din şoapta ’n care 
durerea lum ii se îngâna,

Că nimeni nu mângâie bine 
ca cel nem ângâiat ni icând.

Nicăiri nu se vede mai bine resig
narea ca în poezia V â n tu lu i:

B ite-mi, b ite -m i în fereşti 
Să le faci să sune 
Nici gândi să te sileşti,
Vântule nebune.

Că de-ai geme cât de m ult 
Ori de-ai plânge ’n  şoapte,
Una m i-i să te ascult,

V ânt de miază-noapte !...

O limbă aleasă şi bogată, bogăţia de 
imagini, o sinceritate rară în exprimarea 
sentimentelor, mila pentru cei mulţi şi 
obijduiţi, dragostea peRtru natură, din 
care-şi ia cele mai multe tablouri, seni
nătatea cu care tratează cele ma grele 
probleme, sunt calităţile noului veb.m al 
doamnei Farago.

S. F 'v  ’ iu .
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■Indurând frigul deopotrivă, pe cum şi setea 
■şi foamea, osteneala şi durerea cu un 
Icuvânt greutatea şi zăduful zilelor, pentru- 
I  ci In chipul acesta să-şi oţetească trupul 

şi8& fie cât de bine pregătit pentru ceasul 
de primejdie, putând suporta atunci mai 
uşor şi mai lesne orice neajuns, orice 
greutate.

In vrem e de bă ta ie  ostaşul pe lângă 
greutăţile înşirate mai înainte, trebue să 
fie pregătit de jertte şi mai mari, el trebue 
să fie gata a-şi jertfi ceeace are mai scump:
; sângele şi viaţi sa pentru împăratul şi 
Regele său şi pentru patria sa. Dar tocmai 
aceste jertfe, pe cari ie aduce ostaşul 
pentru binele obştesc, îi fac pe el vrednic 
de onoare, de cinste aleasă, vrednic de 
laudă şi recunoştinţă, vrednic de mărire 
şi mai pe sus de toate vrednic de răs
plata cea bună a lui Dumnezeu.

Ostăşi mea a fost totdeauna în toate 
vremurile şi este şi astăzi fala şi mândria 
firilor şi a stăpânitorilor lor şi cu tot 
dreptul, căci o s ta ş ii cei b ra v i su n t * z id u l 
cd viu a l p a tr ie i«, dupăcum îi numeşte 
cu aceasta numire atât de frumoasă s. 
loao Gură de aur, ei su n t a ievea  s tâ lp ii  
puternici a i  tro n u lu i ş i  a p ă ră to r ii  in su - 
fleţiţi a i  (a r ii ş i  a i  ve tre tor s tră b u n e; ei 
sunt scu tu l bisericei ş i  a l  re lig ie i, scu tu l 
legilor ş i  a l ord inei, a l  bunei ră n d u e li, 
din stat. Sub scutul de fer al armelor în
floreşte pacea, libertatea şi bunăstarea 
firilor şi a popoarelor.

lată iubiţilor mei, aceasta este che
marea nostră! Cu adevărat o chemare 
grea, dar frumoasă şi măreaţă este che
marea militară.

De aceea vreau să cred, că flecare 
din voi, dela cel dintâiu până la cel din 
urma, va 8  mândru de chemarea sa de 
ostaş, pentru care la ales Dumnezeu 
dintre cei »muîţi chemaţi« şi se va stră
dui din răsputeri a-şi împlini cu scumpă- 
tate şi cu trauere de inimă datoriniele 
sale împreunate cu aceasta chemare.

Vreau să cred şi să presupun aceasta 
despre voi — fii aleşi — ai neamului 
românesc din aceasta ţară — cu atât mai 
vârtos, cu cât faceţi parte din viteaza 
oaste împărătească şi regească, din aceea 
oaste. în care au slujit cu credinţă ne
clintită şi fraţii, părinţii, moşii şi strămoşii 
vostru, cari în războiu, pe câmpul de 
luptă băgau spaimă şi groază în tabera 
vrăşmaşului, prin curajul lor neîntrecut şi 
prin vitejia lor despreţuitoare de moarte.

Deci, nu se poate, că voi, urmaşii 
acelor tainici înaintaşi — la rândul vostru 
se rămâneţi mai pe jos, mai puţin lăudaţi 
şi măriţi decât ei, căci ştiut şi cunoscut 
este, că: »vulturii, vulturi nasc«, şi »din 
stejar, stejar ressr«.

De altmintrelea voi, ca creştini v’aţi 
legat şi cu j irământ serbătoresc şi sfânt 
înaintea iui Dumuezeu şi a oamenilor, 
că atât în timp de pace, cât şi în vreme 
de războiu voi vă veţi purta totdeauna aşa, 
dupăcum se cuvine ostaşilor bravi, şi cre
dincioşi — şi ca ostaşi numai cu cinste 
vreţi să trăiţi şi să muriţi zicând: că 
numai aşa să vă ajute Dumnezeu, pe cum 
veţi păstra sfântul jurământ.

Rămâneţi, deci credincioşi jurămân
tului vostru, împliniţi slujba cătănească 
cu vredmciă, căci aceasta o cere dela 
voi şi datoria de Român şi datoria de 
creştin.

Dar fiindcă la săvârşirea tuturor 
lucrurilor lume şi folositoare pe lângă 
vredn cia noastră se mai recere încă şi 
darul şi ajutorul lui Dumnezeu, a Tatâ- 
iui nostru col ceresc, de aceea să ne în- 
toaicem privirile sufletului nostru spre 
Dânsul şi să L rugăm ferbinte zicând:

Tu Doamne, Dumnezeul oştirilor şi 
al războaielor, carele ne-ai chemat pe noi 
1n ceata ostaşilor si a luptătorilor Tăi 

î bin ĉredincioşi spre scu tirea  b isericei şi a 
legei Tale sfinte, spre ra ză m u l tron u lu i 
şi spre a p ă ra re a  ţă r i i noastre de vrăş
maşi; în tâ reşte -n e  pe noi nevrednicii robii 
T&i întru frica şi dreapta credinţă a Ta, 
ca pururea să împiinim voia Ta cea sfântă 
şi să păzim poruncile Tale; a fu tă -n e  Doamne! 
care dintru înălţimile Tale cele cereşti ai 
auzit jurământul nostru să păstrăm cre
dinţă neclătinată împăratului şi Regelui 
nostru apostolic F ra n c isc  lo s i ţ  1 u l in 
timp de pace şi în vreme de războiu; 
trimite ne nouă duhul spunerei şi al as
cultării neprotivnicâ cătră prepuşii şi mai 
mirii noştrii, cari ne povâţuesc pe noi;

' Dămeşte stăpâne atotputernice putere 
j trupurilor şi tăriă sufletelor noastre, ca 
| împlinindu nn cu scumpătate toate dato- 
1  rinţele noastre împreunate ru chemarea 
f militară *luptă  bu n ă  s ă  luptăm <  şi astfel 
i '  in ziua cea mare şi înfricoşată a judecăţii 
|  celei de pe urmă când vom sta înaintea 

Fiului Tău, a dreptului judecător ai lumei,

I'" de cununa neveştezită a mărirei să ne 
învrednicim; A uzi ne D o a m n e / şi ne mi- 
lueşte pe noi, ca să lăudăm şi să prea
mărim Preasfânt numele Tău acum şi 
pururea şi în veci vecilor. Amin!

Concertul din Zlatna.
Sosirea grupului teologilor români gr. or. din Si- 

biiu. — Au cântat ca corişti în cele dowă bi
serici române din Zlatoaa. — Inteligenţa

din jur se prezentă îu număr mare.
-  Dare de seamă. — împărţirea 

venitului concertului.

Subscrişii în numele comitetului con
stituit pentru aranjarea concertului în- 
preunat cu dans, în a Ifl-a zi de Sf. Paşti 
a. c. la Zlatna, ne înplinim o plăcută da- 
torinţă, când înainte de toate ne expri
măm mulţămita şi recunoştinţa noastră 
grupului teologilor rom. gr. ort. din Si* 
biiu, cari la invitarea făcută —  în număr 
de 14 —  s’au presentat spre a ne face o 
seară plăcută. Dar’ ce să zicem, când amă- 
surat dorinţei comitetului şi a poporului, 
s’au prezentat în a ll-a zi de Sf. Paşti di
mineaţa, încât în aceia zi au cântat ca co* 
rişti în biserica gr. ort. ; iară în a lll-a 
zi în biserica gr. cat. înălţând printr’asta 
solemnitatea sărbătorilor învierii Mântui- 
toriului —  cari formează fundamentul 
credinţei creştine. Astfel şi-au înplinit o 
misiune duplft.

Prin aceia că în ambele biserici su
rori au lăudat pre Domnul, nu numai au 
conlucrat la cultivarea şi nobilitarea sim
ţului religios moral, ci au manifestat că 
posed educaţiunea recerută, care are să 
le fie o armă puternică pe viitor, deve
nind cooperatori în via Domnului, care 
va consolida unirea între fraţi, puterea de 
viaţă în toate acţiunile, cari sunt menite 
şi îndreptate spre ajungerea scopului co
mun : P ă s tra re a  cred in ţe i ş i  lim bei s tr ă 
m oşeşti.

Faptul că dintr’un centru cultural 
au călătorit în provincie, spre a se con
vinge despre datinele împreunate cu atari 
sărbători măreţe, a cunoaşte ţinuturile şi 
oamenii, a-i încânta şi însufleţi spre ce e 
sfânt, nobil şi frumos, învederează că au
torităţile competente stărue a da o creş
tere în toată privinţa corăspunzătoare, o 
creştere, care uu e bazată numai pe teorii 
subtile, ci şi pe o practică primită din 
viaţa neamului cari — ambele însuşite 
fiind de un individ, acesta devine membru 
vrednio al societăţi omeneşti, a cărui ac
tivitate produce efectele dorite, fructe, 
spre mărirea Domnului, a reputaţiunei 
clerului, binele sufletesc şi trupesc ai tur
mei încredinţate.

Invitarea comitetului a avut resune 
tul dorit, căci inteligenţa nu numai din 
jur, ci şi din depărtări s’a prezentat în 
număr considerabil, ba şi poporul a fost 
reprezentat peste aşteptare.

Vor fi poate alţi, cari vor descrie şi 
aprecia succesul splendid prin executarea 
programului şi a altor cântări înduioşă
toare; noi voim a da seamă despre re
zultatul materia], şi a aduce muiţămită 
sinceră aceiora, cari au contribuit la acei 
rezultat, menţionând numele celor cari au 
suprasolvit.

S’au încassat ca suprasolviri dela 
Domnii : Victor Dâmian 7 coroane ; Part. 
Duca 5 coroane; Iuliu Albini, Ludovic 
Jurca şi Macs. Grecu câte 4 coroane ; 
Plander Geza 3 coroane; Niculae Cristea, 
loan Fodorean, Ioslf Magda, Nic. Oiariu, 
Ioan Moldovan, Traian Radu, Alecs. Bâe- 
şan, loan Lucăcel, Moguţu Ştefan, Anto
nie Pop, Cărnii Velican, E nil Macsiminiao, 
Szentkiráyi József, Emanuii Scrobote, Ioan 
Tănase, Mih Moldovan, Ioan Paul, Ioan 
Popa şi Nic. Ceresteş câte 2 coroane ; Iu- 
1 u M. Mont m», Dr. I. Recea, Petru Pâ- 
trângenar, Vaier M. Montani, Ioan Savu, 
Alecs. Raţie, Nechifor Borzea, losif Filîp, 
Basil Popes u, Ioan Oiariu, Petru Pătrân- 
genar 1. Sim. şi Pompiliu Popescu câte 1 
coroană ; Dionisie Jurjiu şi Ioan Cismaş 
câte 50 fi.’eri.

Bilanţul s’a stabilit:
ca percepţiuni în sumă de . . 353 Cor. 
ca erogaţiuni în sumă de . . 273 »
rezultă venit c u r a t ................. 80 Cor.

Aceasta sumă conform decisului adus, 
se trimite la  fon du l g im n a ziu lu i d in  
B r a d  şi Va fo n d u l z ia r iş tilo r  ş i  sc r ii
to rilo r  ro m â n i în fiin ţa t d in  in c iden tu l iu - 
bileu lu i de 70 de a n i a l » G azetei Trans.<  
In fine mulţumită deosebită se aduce fa
miliilor române din Zlatna, cari au bine
voit a primi pe tinerii teologi din ziua a 
ll-a de sf. Paşti cât au petrecut in Zlatna, 
cu o deosebită ospitalitate, care şi-a câş
tigat-o prin modestia şi ţinuta de toţi 
apreciată.

Primeşte D le Rodactor expresiunea 
deosebitei noastre consideraţiuni.

Z la tn a , în 5 Maiu 1908. 
in numele comitetului 

Iu liu  M. M o n ta n i P om piliu  Acelenescu
preşedinte. nőt ad hoc.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor respons.: Victor Branisce.

A XXVI-a loterie de stat militară, in
14 Mai 1908 se va trage a XXV l-a loterie 
de stat pentru binefaceri militare, a cărei 
şanse favorabile (18,390 câştiguri în suma 
totală de 513,580 cor. au fost deja anun
ţate. Losuri a 4 cor. se capătă la trafici, 
zarafii, oficii de dare etc.

0 reprivire asupra loteriei x x i  de
clasă r. u. ne arată că suma de 33 mi
lioane coroane ce se plăteşte anual ca 
câştiguri în toate locurile ţării, face din 
oameni săraci, oameni bogaţi. In mod ex
traordinar s’a dovedit aceasta la a XXI-a 
loterie ce a espirat.

Premiul de 600.000 cor. s’a câştigat

în Szabadka, câştigul principal de 400,000 
în Szolnok, losul cel mare de 200,000 şi 
100.000, 50,000, 60,000 au fost câştigate în 
Budapesta, 80,000 în Nyireghaza, 40,000 
în Kassa.

O mare parte de câştiguri mari în 
diferite locuri din ţară.

Deoarece losurile sunt împărţite în 
optime şi pătrime, mulţi oameni s’au no
rocit.

Abonamente la
„Gazeta Transilvaniei“

se pot face ori şi când pe tim p mai 
îndelungat sau Lunare.G E O R G E  B U C A ,

CRO ITOR DE  B A R R A Ţ t
B raşov, S trad a orfan ilor lir . 7.

Recomandă On. public atelierul său de croitorie bărbătească 
pentru confecţionarea de haine bărbăteşti după ultima 
modă, cum şi uniforme pentru Ştudenţi.

Asemenea se află în prăvălia mea un a s o r t i m e n t  bogat

de stofe moderne prima calitate
c u  d e s e m n  u r i  m o d e r n e .

Cu o praxă de mai mulţi ani în branşa aceasta pe piaţa 
Braşovului sunt în stare a satisface cerinţelor celor mai pre
tenţioase, atât în croială modernă şi lucrare solidă.

Apelând la sprijinul On. public semnez
Cu toată stima

(u.,2- 30. G e o r g e  B u c ă .

O

n>
o

0
oo

primul măestru român de apaducte, canalisări, instalaţii de gaz şi telefoane,
am- BRAŞOV, Pe Tocile Nr. 16,

se recomandă On. public din Braşov pentru 
ori şi ce lucrare de instalaţiuni, canalisări şi 
apaducte, closete, trenajaţii, pivniţe, cu deose
bire pentru lucrări de canalizare, closete (îmblă- 
tori), conform planului de canalisare şi al sta

tutului orăşănesc.

In  curs de 14 ani de când lucrez în Braşov 
ori şi ce lucrare mi s’a încredinţat am exe
cutat spre mulţumirea celor ce m’au onorat 

cu lucrări în branşa mea.

K
s » c

[ x " P r i m u l  a t e l i e r  r o m â n  d e  c u r e l ă r i e . X

u
3

Primul atelier de curelar român

Y A S 1 L I E  M U S C A L U
o
o3

E
CO B R A Ş O V ,  Strada nouă, Nr. 7. a>3

x; Am onoare a recom anda On. Public din B raşov  şi ju r Q.n>
0) A t e i  S e r u l  m e u  « l e  e i i r e l â r i e <0
C pro văzut cu to t felul de h a m u ri d e  l u e s  ş i  p en tru —to

lu c r u  d in  p ie le  d e  b la n c , precum  şi to t felul de o
curele de încins, d. e. ş e r p a r e  d e  p ie le  d e  to t  
f e lu l t  n e g r e , g a lb in e , d e  c o v o r  c u  ţ in te , careCO este sub conducerea m ea proprie . "O

E Se primesc şi r e p a r a tu r i  de to t felul, d. e. 5'
o cufere, gcuute de călătorie şi pungi. "O
— T otodată m ai fac cunoscut, eă în  depozitul m eu o
0) să află gata : plosei de lemn în orice mărime, îmbrăcate HOH»
O in  c u r e l e  f in e . px

c u  stim ă V a s i l i e  M u s c a l i i .

X P R E Ţ U R I  M O D E R A T E .
* J
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Se aduce lâ cunoştinţa publică, că făcându-să revisia de cătră organele de control a I n a S t  M i n i s t e r  r e g .  u n g .  a losurilor clasa 
I-a  a loteriei de clase priv. reg. ung. ( a  D o u ă z e c i  ş i  d o u a  l o t e r i e )  sau predat losurile colectanţilor principali spre vânzare.

Losuri pentru tragerea loteriei în $ 1  şi £ 3  M a i u  a. c. în presenţa autorităţii de control r. u. şi unui notar reg, în sala de trageri, 
se capătă în toate colecturile a loteriei de cl. reg. ung.

B u d a p e s t ,  26 Aprilie 1908. D i r e c ţ i u n e a
L o t e r i e i  i l e  c l a s e  p r i v .  r e g .  u n g .

a47»1- 1-) l t j l A . c s . x x i i
KHXnXMXKXMXUXU'XXMXKXKXMXnXUXnxnX

Banca de asigurare XInstitut indigen. ©SXI
„ T R A N S I L V A N I A «

d i n  S  i b  i i u
-----------__ î n t e m e i a t ă  la  a n u l  1868 ------------

în  S i b i i i i ,  s t r a d a  O i s n ă d i e î  n r .  5  (edificiile proprii),
asigurează în cele mai avantagioase condiţii:

w r  contra pericolului de incendiu şi esplosiuue, -an
efflcii de ori-ce fel, moliile, mărfuri, vile, nutreţuri şi alte producte ecoDomice etc.

wr- asupra vieţii omului **a
în toate combinaţiile, capitale pentru < asul morţii şi cu termin 

as gurări de copii, de studii, de zestre, rente pe vieaţa 
întreagă etc. etc.

fix

A s i g u r ă r i  p o p o r a l e  f ă r ă  c e r c e t a r e  m e d i c a l ă .

X
X

i
X
X 
X
XX .. . . . . .^  din t ot e cornu iude mai raari.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX*

Asigurări pe spese de înmormântare cu soM rea imediată a capitalului.
Valori asiprate contra incenimiui: Ă  Capital asigurat asupra vieţii:

9 5 ,8 1 6 .4 1 3  c o r .  işi 9 , 8 8 3 . 4 5 4  c o r o a n e .

D ela întem eiare institutu l a s o lv it :
peutrn desp3£. ie inceuiii4,484.278-83 e., pi. capitale asii. pe vieaţa4 ,028.11312 c.

Ofvrto si nformationi se pot primi deîa : Direcţiunea în Sibiiu, 
strada Cisnădiei nr. 5 etagiul I., curtea I., şi prin agenturile principale 
din Arad, Braşov, Bistriţa, Cluj, şi Oradea-mare, presura şi de’a subagenţii
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B o a s  d e  p e n e  s e i n e ,  n e g r u  ş i  a l b .

C e  e s ï e  n o u ?
ÎU safonu! de m ăriri P yth ie şi resturi, s t r a d a  

n e a g r ă  N r .  3 5 ,  se vînd cu preţuri de toi ieftine cele 
mai noua şi modeme stofe de -Â rochi, pentru primăvara 
şi vară de tr ăia se, neagră şi colorată pentru rochi şi b’ose. 
Stofa de lână, cele mai nouă, în genre franţuzesc şi en-; 
glezesc. de toate colorile şi calităţile. Toate articolele de 
5 r ni sări. Stofe de lână pentru bluse, asortiment mare. 
Voii de hhn,  Batist, Gloth, Zepfier, Pequés, Satin. Stofa de 
in, slofe de dantele, Rippar, p ntru costume de băeţi, 
psnzar i, pânzătari de masă cu metru. Garnituri de masă 
Şi pat delà 5*30 în SOS (3 bucăţi)

Stofe ce haine pentru conirmanzi, colorate, crem şi 
negri. Stofa pentru costum un bărbăteşti şi toate mărun 
li şurile pentru croitori.

De-o visitare numeroasă se roagă

(137,*! 10) IU L1 U S H Ë S C H N E H .
C  O  Y  O  A  R  E .
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muunn ne num şi Deşi. a j m  oricărei ap i
PLĂCUTĂ PUŢIN ACRIŞORĂ. FĂRĂ FIER, CONŢINE MULT

ACID CARBONIC.

€ i î  d e o s e b i r e  a p ă  d e  m a s ă  r ă c o r i t o a r e .
Rscoman ata de m sdici. Recom andată de medici.

A> e efect escelent ca np» «Be <*ură la suferinţe de rinichi, băşică, 
catar cronic dei tinichi, formaţiuni de peatră şi boale catarale de 
seereţiune. — La cerere trimite prospecte] Administraţia isvoarelor:

Direcţia băilor 1USGH0NG in Baziaş.
► : «Âv: ÎÂW--'. * ■&.* £SS££»£S£§£SBBa£ iS

EDUARD LEXEN
T ’I z i . i c la .I g ' iu L  ş i  i 3 a . s t a . l a . t o r ,

B r a ş o v ,  S t r a d a  l u n g ă  N r .  2 9 .

Arangiat cu cele mai nouă maşini.
Se recomandă pentru executarea lucrărilor de instalaţii de 

gaz, apă şi canalizări, odăi de baie, aranjament de bucătării şi 
aşezarea de closete, apărate de îngheţ.

Mare asortam ia articole fle Memorie Sa tot felul.
R e p a ra tu r i  p ro m p t. P r e ţu r i  so lid e .

M T * Vizitarea stabilimentului se admite bucuros la orice 
timp, fără ea vizitetori să fie constrânşi de a cumpăta, ' • f f l  

Experienţa practică în streinătate: de mai mulţi ani ga
rantează lucru solid. i3%3_ g. Q

I

lfL©—© s u c ©  3 0 O S 3 S O I C  j .

Trăsuri-moior a iui PUCH!
e c o n o m i s e ş t e  m u l ţ i  b a n i  s i  n m t  u r n i t  n ă c a z .  .  • •

B eide motor :
S  g n r a r ţ ă  m a r e  :
2 H P . (3 5 K g.) 2 Vj. 2 3/ 4, 3 '/.2. 4, 5 & 6 H P . 

A u t o m o b i l e :
c o n str u c ţie  sim p lă . Exeaut& re so i i â :

S/ 9/  14/  20/  j r p/ 9' /to /IO’ /‘25 -rLf •
Benzin. Uleui. Părţi constitutive 

Pneumatice.
Reparaturi de automobile.

Reprezentant : MICHAEL MOOSER, IOV,
Strada Porţii 39. s 

■  ■

A n t r e p r i s e  d e  p o m p e  f u n e b r e

DEL T u t s e k .
B r a ş o v , § k a < la  P o r ţii  T r . 3 .

v i s - à - v i s  d e  B ă c ă n i a  S t é u a  H ő s i é .%
Recomandă Onor. public la caşuri de nióue, aşe<{;\ mântui 

seu de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  iu e&rî tóté obiectele, 
a tât aortele mai de rend, cât şi cele mai tine, se p o t  c ă 
p ă t a  c u  p r e ţ u r i  i e f t i n e .

Comisiune şi d e p o u  d e  s i c r f u H  de m e t a l  ce se pot 
închide hermetie, din prima fabrică din Viena

Fabricarea propria a tuturor s ic r i l& r ilö l*  de l e m n ,  de 
m e t a l  şi imitaţiunî de metal şi de l e m n  de ş t e f a n i .

Depou de CUUUUÏ pentru monumente şi plânticï cu preţurile 
cele mai moderate.

Representanţă de monumente de marmură cate funebre 
proprii CU 2 şi CU 4 cai, precum şi un c a r  f u n e b r u  vénét, 
pentru c o p i i ,  precum şi cioclii.

Comande întregi se eseeută | » r o m | l l  ş l  l e i t âil, i a u  
asupră-mî şi t r a ş i  s p o r t  u r î  d e  m o r i i  m  s t  r e m a i a t e .

La caşuri de morte a se adresa la
E. T ü t s e k ,41

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


